2014  m. Kelmės kultūros centro Maironių skyriaus
„Kultūros metraštis“
TRADICINIAI RENGINIAI

. 
Kovo 4 d. Užgavėnės. Renginys vyko prie kaimo parduotuvės ,,Čia“

. Maironių kaimo bendruomene ir Maironių pagrindinės mokyklos mokiniai dainomis ir šokiais atsisveikino su žiema. Renginio metu skyriaus vaikų dramos ratelis parodė spektakliuką ,,Vejam žiemą lauk“. Suaugusiųjų humoro grupės nariai persirengę įvairiais personažais (kanapiniu, lašininiu, daktarais, čigonėmis, giltine, velniais, ubagais) krėtė pokštus šventės dalyviams. 
Maironių bendruomenė renginio dalyvius ir svečius  vaišino karšta medžiotojų sriuba, blynais ir karšta arbata. 
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Balandžio 3 d. Juokų popietė ,,Popieriniai svogūnai 2014‘‘. 
Renginys organizuojamas kartu su Maironių pagrindine mokykla ir bendruomene. Renginio metu originaliais svogūnais apdovanojami mokyklos ir kaimo bendruomenės nariai. Šiemet apdovanoti šių nominacijų atstovai: ,,Metų šypsena“- Ligita Mickevičienė, ,,Metų posakis“ – J. Pocius, ,,Metų šukuosena“ – G. Černeckaitė, ,,Metų vertinimas“ – J. Pocius, ,,Metų dūmtraukis“ – V. Barakauskas, ,,Metų lėtapėdis“ – R. Barakauskas, ,,Metų pamaiva“ – M. Kiviliutė, „Metų pingvinai“ – Maironių pagrindinės mokyklos devintokai, ,,Metų radijo stotis“ – J. Dobravolskis, ,,Metų smailas“ – E. Palubinskis, ,,Metų chameleonas“ – R. Aleksandravičiūtė, „Metų pažadukas“ – R. Bernotienė, ,,Metų naujokė“ – D. Švaraitė. 
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Gegužės 17 d. Vakaras ,,Ačiū, kad esi”.  
Koncertavo KKC Maironių skyriaus mėgėjų meno kolektyvai ir Pakražančio kultūros centro kaimo kapela. 

Renginio metu specialiomis dovanėlėmis apdovanotos mamos, kurios užaugino penkis ir daugiau vaikų S. Valuckienė, D. Andrulienė, B. Petrylienė, I. Limantienė, M. Jagminienė, S. Kasilauskaitė, O. Kasmauskienė, D. Jokimčienė. 
          Rugpjūčio 15 d. vyko „Kaimo vasaros sporto šventė“. 
Renginys organizuojamas kartu su Maironių kaimo bendruomene ir Maironių pagrindine mokykla. 
Spalio 10 d. vyko derliaus šventė „Po sunkių rudens darbų pasibūt kartu smagu“. Tai tradicinė rudens šventė. Renginio metu pagerbti Maironių kaimo darbštuoliai ir bendruomenės partneriai. Renginys organizuotas kartu su kaimo bendruomene.

Gruodžio 11 d.  Eglutės įžiebimo šventė. Kasmet pradėdami kalėdinio laukimo laikotarpį kartu su Maironių pagrindine mokykla ir kaimo bendruomene organizuojamame eglutės įžiebimą prie skyriaus pastato. Papuošimus  eglutei gamino Maironių pagrindinės mokyklos mokiniai ir mokytojai, eglutę dovanojo Kelmės girininkijos girininkas Egidijus Želvys. Į eglutės įžiebimo šventę atvykęs Kalėdų Senelis (A. Brazas), kartu su susirinkusiais vaikais ir suaugusiaisiais šoko tradicinius ratelius, dainavo dainas. Skyriaus šokių kolektyvo vaikai šoko linksmus šokius, o mokyklos jaunieji dainorėliai dainavo linksmas daineles. Įžiebus gražuolę eglę dangų nušvietė įvairiaspalvis fejerverkas, o mažuosius labiausiai pradžiugino saldainių lietus. 

KITI RENGINIAI

Sausio 6 d. vyko „Atsisveikinimas su eglutėmis“. Jau nuo ankstaus ryto mokinukai ir daugelis kaimo gyventojų nešė eglutes prie pagrindinės kaimo eglės. Vidurdienį atvykęs Kalėdų Senelis susidėjo į mašinos priekabą eglutes ir išvežė jas perdirbti. Vaikučiai atsidėkodami eglutėms už šventinę nuotaiką, dainavo daineles, šoko šokius. 

Išvykdamas Kalėdų Senelis apdovanojo Kalėdinių renginių organizatorius  L. Stonienę, J. Gečienę, R. Bernotienę, B. Paliulienę, V. Gedvygienę, S. Andrulienę. 
Sausio 13 d. „Laisvės gynėjų dienos minėjimas“. 
Tradicinis renginys organizuojamas kartu su Maironių pagrindine mokykla prasideda ryte pilietine akcija ,,Atmintis gyva, nes liudija“.  Renginio metu pranešimą skaitė istorijos mokytoja N. Alijošienė. Žuvusiųjų biografijas skaitė dramos ratelio nariai, mokyklos  jaunieji dainorėliai ir skyriaus šokių ratelio nariai surengė koncertą skirtą laisvės gynėjams pagerbti. 

Vasario 14 d. Lietuvos valstybės atkūrimo dienos minėjimas. „Laisvė – tai yra kažkas daugiau, ko net Dievas negali uždrausti žmogui, laisvė bei nepriklausomybė yra niekuo nepakeičiama vertybė, ji aukštesnė už gerovę“. 
Šiame renginyje dalyvavo Liolių seniūnijos seniūnas V. Mikalauskas, kuris gražiais žodžiais pasveikino mokyklos administraciją, mokytojus, mokinius ir visus bendruomenės narius. Sugiedojus Lietuvos Respublikos himną, sveikinimo žodį tarė mokyklos direktorė Rima Andrulienė, Maironių bendruomenės pirmininkas Albertas Brazas. Dialogo forma buvo priminti valstybinės šventės istoriniai faktai, demonstruojamos skaidrės apie to meto žymiausius visuomenės veikėjus, tautiškumo simbolius. 9-10 klasių mokiniai atliko meninę kompoziciją ,,Tau, Lietuva“, vaidino skyriaus jaunieji aktoriai, mokiniai ir mokytojai atliko dainą ,,Lietuva“. Žiūrovai stebėjo puikų  šeštokų tautinių šokių pasirodymą. 
Svečiai negailėjo gražių, šiltų žodžių programą atlikusiems mokiniams ir skyriaus dramos ratelio aktoriams, džiaugėsi, kad šiame kaime auga daug talentingo jaunimo. Maironių bibliotekoje buvo surengta dailės darbų paroda.
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Vasario 14 d. „Šv. Valentino vakarėlis“. Renginio pradžioje pasirodė skyriaus šokių būrelio šokėjai, kurie sušoko rumbą, salsą, o mokyklos dainininkai atliko kelias dainas. Po meninės renginio įžangos renginio vedėjai ėmėsi nelengvų rungčių.  Renginio pabaigoje buvo paskelbti 2014 metų „Svajonių vaikinas“ ir „Svajonių mergina“.

Renginyje nebuvo pamiršti ir mokytojai. 10 klasės merginos savo ruožtu vykdė apklausą ir išrinko mokyklos mylimiausius mokytojus. Oi, kiek jų buvo daug, ir kai kurie buvo nominuoti net kelis kartus. Bet kad mokytojai neužmigtų nuo mokinių meilės ant laurų, jiems Valentino dieną teko taip pat atlikti užduotis (padeklamuoti meilės eilėraštį, sušokti meilės šokį,  padainuoti meilės dainą, nupiešti Amūrą ar prisipažinti Amūrui meilėje). Tai buvo netikėta, bet mokytojai  užduotis atliko puikiai. 
Kovo 20 d. Popietė, skirta  K. Donelaičio metams. 

Popietėje, kuri vyko mokyklos bibliotekoje dalyvavo vyresniųjų klasių mokiniai.

 Su poeto, lietuvių grožinės literatūros pradininko, kunigo Kristijono Donelaičio gyvenimu supažindino bibliotekininkė B. Paliulienė, o poeto kūrinių ištraukas skaitė skyriaus dramos ratelio vaikai. 
Gegužės 30 d. „Vaikystės šventė“ prasidėjo linksmu koncertu skyriaus kieme. Koncerto metu pasirodė skyriaus šokių kolektyvas ir mokyklos jaunieji dainininkai. Mokyklos sporto aikštyne po koncerto vyko sporto varžybos, o viską vainikavo helio balionų su svajonėmis paleidimas į žydrą dangų. 

Spalio 3 d. Koncertas ,,Tik asmenybė ugdo asmenybę...“.

Maironių kaimo bendruomenė ir skyrius glaudžiai bendradarbiauja su mokykla, todėl kasmet organizuoja šventę mokytojams jų profesinės šventės proga. Koncerto metu apdovanoti ilgamečiai mokyklos mokytojai N. Alijošienė, J. R. Šimanauskienė, A. Pranckus, A. Aleksandravičienė, R. Andrulienė ir jauna ikimokyklinio ugdymo grupės auklėtoja E. Brazaitė. Koncertą surengė skyriaus šokių kolektyvas, suaugusiųjų humoro grupė bei mokyklos jaunieji dainininkai. 
