2013 m. Kelmės kultūros centro ir skyrių „Kultūros metraštis“
1. Stambiausi seniūniją reprezentuojantys renginiai.
Tarptautiniai renginiai:

Gegužės 25 d. XXXIII tradicinė liaudies meno šventė, skirta liaudies meno tradicijų išsaugojimui ir puoselėjimui.

Šventės išvakarėse Kelmės krašto muziejaus teritorijoje vyko liaudiškos muzikos vakaras ,,Tai gražiai, gražiai mane augino“. Programoje dalyvavo Kelmės rajono moksleivių liaudies instrumentų orkestrai, tradicinių kanklių ansamblis, liaudiškos muzikos kapelos, liaudiškų šokių grupių kolektyvai (apie 200 atlikėjų).

Šventės tikslai ir uždaviniai buvo įgyvendinti. Renginio dalyviams, o ypač jauniems žmonėms buvo sudarytos galimybės pažinti savo tautos šaknis, dalyvauti tautodailininkų parodoje, mugėje, amatų demonstravimo procese, išgirsti liaudiškos muzikos ansamblių, atlikėjų bei meno mėgėjų kolektyvų pasirodymus. Šventės tikslas – kelti tautinį sąmoningumą, švietėjišką ir kultūrinį lygį.


Renginio uždavinius padėjo įgyvendinti aiški šventės struktūra, kurią sudarė atskiros  savarankiškos dalys:

Etninės kultūros dalis (regioninė tautodailės darbų paroda ,,Tradicija ir dabartis“,  amatų demonstravimas, respublikinė tautodailės dirbinių mugė). Dalyvavo Kelmės rajono, Raseinių, Šakių, Radviliškio, Kuršėnų tautodailininkai (apie 100 tautodailininkų). 
Vaikų rytmetys ,,Vaikystė tarp žalių krantų“ (piešinių konkursas, liaudiški žaidimai ir rateliai,  vaikų meninių kolektyvų pasirodymai).

Koncertas ,,Būties tėkmėj...“ (rajono liaudiškų muziko kapelų, liaudiškų šokių grupių pasirodymas).
Koncertavo Kelmės kultūros centro pučiamųjų orkestras (vadovas Svajūnas Klimas), merginų šokių studija ir jaunuolių liaudiškų šokių grupė (vadovė Dijana Bakšienė), jaunuolių liaudiškų šokių grupė (Laisvė Mockevičienė), liaudiškos muzikos kapela „Kelmynė“  (vadovas Gerimantas Rukas), Tytuvėnų kultūros centro jaunimo liaudiškų šokių grupė (vadovė Henrika Barkauskienė),  liaudiškos muzikos kapela ,,Svaja“ (vadovas Regimantas Zenauskas), Šedbarų skyriaus liaudiškos muzikos kapela (vadovas Stasys Butkus), Šaukėnų kultūros centro liaudiškos muzikos kapela 
(vadovas Algirdas Raubickas), Kelmės ,,Kražantės“ progimnazijos 2-3 klasių šokių kolektyvas (mokytoja Elžbieta Pažarauskienė), Kelmės ,,Aukuro“ pagrindinės mokyklos 3 klasės šokių kolektyvas (mokytoja Dijana Bakšienė).
Žemaičių kiemo pristatymo dalis (amatų demonstravimas, kulinarinio paveldo pristatymas, rajono folkloro ansamblių bei atlikėjų koncertas). Žemaičių kiemelyje amatus demonstravo audėjos, akmentašiai, lazdų  drožybos meistrai, pynėjai iš šiaudelių (apie 50 meistrų ). Kiemelyje dainavo, šoko, grojo Kelmės kultūros centro folkloro ansambliai ,,Judlė“(vadovė Angelė Jovaišaitė) ir ,,Taduja“ (vadovas Osvaldas Gerbenis),  tradicinė kapela (vadovė Laima Lapinskienė),  Šaukėnų kultūros centro folkloro ansamblis ,,Šona“ (vadovė Diana Astrauskienė), Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjungos Kelmės skyriaus folkloro ansamblis ,,Ramočia“ (vadovas Valdas Rutkūnas) bei Šiaulių universiteto folkloro ansamblis ,,Vaiguva“ (vadovė Diana Martinaitienė).  Kiemelyje dainavo ir šoko virš 80 atlikėjų. 

Užsienio šalių pristatymo dalis ( meno kolektyvų koncertai). Dalyvavo Vilniaus žydų  dainų ir šokių ansamblis ,,Fajerlech“ (40 atlikėjų). Kelmės rajono žiūrovas turėjo galimybę išvysti ne tik jidiš, bet ir Izraelio, Jemeno, Maroko bei kitoms šalims, susijusioms su žydų istorija kuri paženklinta skausmingais praradimais, būdingas kultūrines tradicijas. Jų dainas ir šokius pristatė entuziastingi dabartiniai ansamblio nariai bei ilgamečiai kolektyvo veteranai, iki šiol aktyviai dalyvaujantys ansamblio „Fajerlech“ veikloje.
Svečių koncerte dalyvavo liaudiškų šokių grupė ,,Sumulda“ iš Uogrės rajono (Latvija). Šokių grupėje 20 dalyvių. Šiaulių universiteto folkloro ansamblio ,,Vaiguva“ (vadovė Diana Martinaitienė) programoje skambėjo įvairių regionų seniausios dainos, sutartinės, instrumentinė muzika.

Vakaro koncertas  (Lietuvos grupių bei atlikėjų koncertas). Koncerte dalyvavo Šiaulių pučiamųjų orkestras, diksilendas ,,DixXband bei grupė ,,Pikaso“.
Kulminacinė dalis ugnies misterija ,,Pašlovinkim mirksnį būties“ – tai šventės pabaigos akcentas, kurioje atsispindi etnokultūriniai ir istoriniai savitumai.

Respublikiniai renginiai:


Gegužės 23 – 27 d. vyko tradicinė tautodailės dirbinių paroda „Tradicija ir dabartis“, kurioje įvairių tautodailės žanrų kūrinius pristatė tautodailininkai ne tik iš Kelmės rajono, bet ir iš visos respublikos. Parodoje dalyvavo autoriai iš Kelmės –  32, Radviliškio – 8, Raseinių – 21 ir 1 – iš Šakių. Parodoje buvo pristatyta autorinė Kuršėniškio tautodailininko Algimanto Tamašausko keramikos kūrinių  paroda. Parodoje dalyvavo ir jaunieji kūrėjai iš trylikos  Kelmės rajono mokyklų. 

Birželio 14 – 21 d. vyko dailininkų pleneras „Epochų dvasia. Atgimę ir nykstantys Kelmės krašto dvarai“.
Tai ketvirtus metus iš eilės vykstantis kūrybinis procesas. Šiais metais dalyvavo 10 plenero dalyvių iš Šiaulių, Vilniaus, Kelmės: Irena Šliuželienė, Vilius Šliuželis, Eglė Bičkienė, Gitana Kaltanienė, Alvydas Šalkauskas, Violeta Kiznienė, Daiva Gutparakienė, Valentinas Butanavičius, Andrius Seselskas, Eugenija Buivydienė. Kūrėjai savaitę gyveno ir kūrė neseniai atgimusiame Pakėvio dvare. Plenero pabaigoje darbai buvo išeksponuoti Pakėvio dvare po atviru dangum, o birželio 21 d. vyko darbų pristatymas Kelmės krašto muziejuje. 
Liepos 9 – 12 d. Kelmės kultūros centre ir Kelmės krašto  muziejuje vyko „26-ieji žemaičių etnomuzikavimo ir tradicinių amatų vasaros kursai“. 

Kursų tikslas - puoselėti etninę kultūrą, užtikrinant jos tęstinumą. Tikslui pasiekti buvo įvykdyti šie uždaviniai: pravesti teoriniai ir praktiniai mokymai  kultūros ir švietimo darbuotojams, visiems kursų dalyviams, besidomintiems etnine kultūra.

       Vasaros kursuose mokslines paskaitas skaitė žymūs etninės kultūros  mokslininkai: VDU etnologijos ir folkloristikos katedros profesorius, habil. dr. Romualdas Apanavičius, VDU teologijos fakulteto ir VPU Istorijos fakulteto profesorius, habil. dr. Alfonsas Motuzas ir kt. Etninės kultūros specialistai, mokslo darbuotojai, etnomuzikologai, tradicinio amato žinovai kursų dalyvius mokė etnomuzikavimo, tradicinių amatų gamybos technologijų,  gebėjimų, įgūdžių perdavimo.
Skaitytos 8 etninės kultūros populiarintojų, specialistų, mokslininkų   paskaitos ir pranešimai.

        Pravestos etnomuzikavimo: kankliavimo, smuikavimo, grojimo bandonija, armonika, piemenų pučiamaisiais instrumentais, modernaus muzikavimo tradiciniais instrumentais, bei žemaitiško dainavimo, apeiginio giedojimo ir tradicinės choreografijos pamokos.

         Pravestos tradicinių amatų pamokos, kurių metu buvo mokoma: tradicinio karpymo iš popieriaus, mitologinių medžio lazdų drožybos, kanklių gaminimo, kaukių drožybos, tradicinio audimo staklėmis, tradicinės juvelyrikos, keramikos, juostų audimo, tautinio žemaičių kostiumo detalių ( rangių vytinių juostelių gaminimo, riešinių mezgimo),  akmentašystės, kalvystės.

         Kursų metu vyko Septintojo Lietuvos puodžių karaliaus Algimamto Tamašausko autorinė paroda. Vasaros stovyklos metu vyko  vakaras,  skirtas tarmių metams Tarmė – tai simbolis tautos, tėvų ir protėvių dvasia. 

       Kursuose vyko vizualinės antropologijos filmų vakaras „Pasiruokavima“, kurio metu pristatyti aštuoni Žemaitijos regiono mėgėjiško trumpo kino filmai.

        Kursų dalyviams organizuota ekskursija į  Liolius, kurios tikslas – pristatyti šio krašto medinio  sakralinio paveldo objektą – Šv. Apaštalų Simono ir Judo Tado bažnyčią, kurioje Prof. Habil. dr. Alfonsas Motuzas kursų dalyviams skaitė paskaitą „Liolių parapija Kelmės valsčiuje: istorija ir kultūra“. 

Kursuose koncertavo Žemaitijos regiono folkloro ansambliai: „Ramočia“, „Šebukai“, „Eržvilko bandonija“, “Mėguva“. Kursų dalyviai galėjo paskanauti Kelmės rajono Žalpių krašto tradicinių valgių.

Kursų dalyviams įteikti kursų baigimo pažymėjimai. 
Regioniniai renginiai:


Kovo 2 d. Kelmėje nuo ankstaus ryto šurmuliavo tradicinės Pavasario mugės dalyviai ir lankytojai. Susirinkę tautodailininkai, rajono mokyklų mokiniai su mokytojais, kiti rankdarbių mėgėjai siūlė savo dirbinius. Mugėje dalyvavo Tauragės, Kuršėnų, Kėdainių, Pakruojo, Šiaulių, Kelmės rajono tautodailininkai ir amatininkai. 

         Puikus oras, saulėta diena sukvietė gausų būrį miestiečių ir svečių. Kultūros centro  fojė su įvairiausiais dirbiniais įsikūrė apie 50 dalyvių. 

Kovo 2 d. vyko tradicinė Žemaitijos regiono liaudiškos muzikos kapelų šventė „Dainuok pavasarį“, skirta tarmių puoselėjimui. Šventė rengiama kasmet nuo 2010 metų.

Šventės tikslai – populiarinti žemaičių tarmę visuomenės tarpe, skatinti į kapelų repertuarą įtraukti tarmiškai atliekamas dainas, vykdyti bendradarbiavimą tarp liaudiškos muzikos kapelų, formuoti teisingą požiūrį į žemaičių tarmę ir liaudišką muziką.

Šventėje dalyvavo 8 liaudiškos muzikos kapelos: Kelmės meno mokyklos liaudiškos muzikos kapela (vadovas Gerimantas Rukas), Mažeikių kultūros centro liaudiškos muzikos kapela „Pagunda“ (vadovė Genovaitė Jomantienė), Kelmės kultūros centro liaudiškos muzikos kapela „Kelmynė“ (vadovas Gerimantas Rukas), Viešosios įstaigos Skuodo kultūros centro liaudiškos muzikos kapela „Bartuva“ (vadovas Vidmantas Valinskis), Telšių rajono savivaldybės kultūros centro dainų ir šokio ansamblio „Mastis“ kapela (vadovas Linas Ulkštinas), Šiaulių kultūros centro liaudiškos muzikos kapela „Šelmiai“ (vadovas Arūnas Šliauteris), Mažeikių rajono savivaldybės Tirkšlių kultūros centro liaudiškos muzikos kapela „Subatvakaris“ (vadovas Antanas Erlickis), Kretingos rajono kultūros centro liaudiškos muzikos kapela „Lakštingelė“ (vadovas Pranas Razmus).

Kovo 22 d. Regioninė liaudiškų šokių šventė „Šokių pynė 2013“. Šis renginys organizuojamas kas antri metai nuo 2011 metų.

Šventėje dalyvavo: Mažeikių choreografijos mokyklos vaikų ir jaunimo liaudiškų šokių ansamblio „Kauškutis“ jaunučių, mergaičių-merginų grupės (vadovė Jolanta Tendienė, baletmeisterė Danguolė Dapšytė), Šiaulių „Romuvos“ progimnazijos jaunučių liaudiškų šokių grupė (vadovė Adelė Gružienė), Šiaulių rajono savivaldybės kultūros centro liaudiškų šokių studija „Diemedėlis“ (vadovė Loreta Lideikienė), Akmenės rajono savivaldybės kultūros centro merginų liaudiškų šokių grupė (vadovė Birutė Viktoravičiūtė), Tytuvėnų kultūros centro jaunimo liaudiškų šokių grupė (vadovė Henrika Barkauskienė), Kelmės kultūros centro pagyvenusiųjų liaudiškų šokių grupė „Patrepsėlis“ (vadovė Viliutė Krutkevičienė), Kelmės kultūros centro jaunuolių liaudiškų šokių grupė ir merginų šokio studija (vadovė Dijana Bakšienė).

Rugsėjo 28 d. Regioninė chorų šventė. Renginys organizuojamas nuo 1996 metų tačiau per 2007 – 2010 metų laikotarpį nebuvo organizuojamas. Kelmės kultūros centro mišraus choro „Cantio“ vadovės Dalios Miklovienės iniciatyva šventė buvo atgaivinta ir nuo 2011 metų organizuojama kas antri metai.

Renginio tikslas – formuoti teisingą požiūrį į chorinę kultūrą, ruoštis 2014 metų Respublikinei dainų šventei, vykdyti bendravimą ir bendradarbiavimą tarp kolektyvų.


Šventėje dalyvavo: Raseinių rajono kultūros centro mišrus choras „Šatrija“ (vadovas Gražvydas Jegoras, koncertmeisterė Saulė Krečkauskienė), Šiaulių rajono savivaldybės kultūros centro mišrus choras „Gija“ (vadovė Tatjana Kot, koncertmeisterė Jovita Bražukienė), Šiaulių rajono savivaldybės kultūros centro Šinkūnų filialo mišrus choras „Šaltinis“ (vadovė Birutė Andriukaitienė, koncertmeisterė Jūratė Narvilienė), Šiaulių kultūros centro mišrus choras „Vasara“ (vadovas Kornelijus Luotė), Kelmės kultūros centro mišrus choras „Cantio“ (vadovė Dalia Miklovienė, koncertmeisteris Algimantas Šurna). 


Spalio 18 d. Tradicinė romansų muzikos kolektyvų šventė „Rudens romansas“. Renginys organizuojamas nuo 2001 metų. 


Vienas iš populiariausių Kelmės kultūros centro renginių. Šventėje dalyvavo: Klaipėdos kapelija „Mingė“ (vadovas Rolandas Bučmys), Užvenčio kultūros centro vyrų vokalinis kvartetas (vadovas Jonas Juozapavičius), Akmenės kultūros centro liaudiškų romansų grupė „Akmenės vyrai“ (vadovas Alvydas Vaičiakauskas), Kelmės kultūros centro muzikavimo grupė „Intriga“ (vadovė Angelė Jovaišaitė), Kelmės kultūros centro folkloro ansamblio „Taduja“ vyrų grupė (vadovas Osvaldas Gerbenis), Palangos kultūros centro folkloro ansamblio „Mėguva“ instrumentinė grupė (vadovė Diana Šeduikienė), Liaudies muzikos grupė „Telšių smagratis“ (vadovas Linas Ulkštinas).
Rajoniniai renginiai:


Vasario 1 d. Tradicinė rajono liaudiškos muzikos kapelų šventė ,, Graži mūsų šeimynėlė“ organizuojama nuo 1996 metų.  Šventės tikslas -  skatinti liaudiškos muzikos tradicijų puoselėjimą, kūrybiškumą, ugdyti  meninį lygį.


Renginio vedėjos Rita Ščiglinskienė ir Ona Granickienė  ieškojo žemaičių būdo tapatumų, nes tik tvirtai stovėdamas ant  savo žemės, jausdamas ryšį su tradicijomis, kalbėdamas  gimta kalba žmogus būna laimingas.


Šventėje dalyvavo 13 rajono liaudiškos muzikos kapelų:  Užvenčio Šatrijos Raganos vidurinės mokyklos liaudiškos muzikos kapela ,,Spiečius“ (vadovė Valerija Adomaitienė), Šaukėnų kultūros centro kapela ,,Meldai“ (vadovas Algirdas Raubickas), Pakražančio kultūros centro liaudiškos muzikos kapela (vadovas Saulius Venckus), Kelmės miesto bendruomenės liaudiškos muzikos kapela ,,Sūkurys“ (vadovas Justinas Kasparas), Kelmės kultūros centro tradicinė kaimo kapela (vadovė Laima Lapinskienė), Kelmės kultūros centro liaudiškos muzikos kapela ,,Kelmynė“ (vadovas Gerimantas Rukas),  Kelmės Meno mokyklos liaudiškos muzikos kapela  (vadovas Gerimantas Rukas), Tytuvėnų kultūros centro liaudiškos muzikos kapela ,,Svaja“ (vadovas Regimantas Zenauskas), Tytuvėnų kultūros centro Mockaičių skyriaus liaudiškos muzikos kapela (vadovas Arvydas Čiužauskas), Užvenčio kultūros centro liaudiškos muzikos kapela ,,Venta“ (vadovas Vitalijus Popovas), Legačinskų šeimos kapela (vadovė Valerija Adomaitienė), Užvenčio kultūros centro Vaiguvos skyriaus liaudiškos muzikos kapela (Jurgita Mickevičienė). 


Šios muzikos žanras yra populiarus tarp žiūrovų ir džiugina, kad rajono liaudiškos muzikos kapelose groja gana nemažas būrys jaunimo.


Vasario 2 d. vyko tradicinė Kelmės rajono folkloro kolektyvų šventė „Graži mūsų šeimynėlė“, kurios tema „Vasaros darbų pabaigtuvės“. Šventėje dalyvavo 4 rajono folkloro kolektyvai: LASS Kelmės skyriaus folkloro ansamblis „Ramočia“ (vadovas Valdas Rutkūnas), Kelmės kultūros centro folkloro ansamblis „Taduja“ (vadovas Osvaldas Gerbenis), Kelmės kultūros centro Lupikų skyriaus folkloro ansamblis „Medetkos“ (vadovė Aldona Vaišvilienė) ir Šaukėnų kultūros centro folkloro ansamblis ‚Šona“ (vadovė Diana Astrauskienė). Iš viso renginyje dalyvavo 123 dalyviai ir žiūrovai.


Vasario 27 d. Kelmės kultūros centre vyko rajono vaikų ir moksleivių – lietuvių liaudies kūrybos atlikėjų konkursas „Tramtatulis“. Šiemet konkursas buvo respublikinis, kuris vyko trimis etapais. Pirmasis etapas –  Kelmės, kultūros centre,  kuriame dalyvavo 25 dalyviai, antrasis Telšiuose, į kurį buvo atrinkti I-ojo turo laureatai: Kelmės kultūros centro duetas Paulius Dzvankauskas ir Povilas Saunorius (vadovė Dalia Miliauskienė), Kelmės meno mokyklos tradicinė kapela Danielius Ūksas, Domas Semenauskas, Vilius Monkevičius, Gabija Lukonaitė, Urtė Barauskaitė  (mokytojas Osvaldas Gerbenis),  Vaiguvos V. Šimkaus vidurinės mokyklos moksleivė Vesta Melenytė (mokytoja Danguolė Barauskienė), Kražių gimnazijos moksleivė Ingrida Nutautaitė (mokytoja Emilija Kvietkuvienė) Į trečiąjį konkurso etapą Kaune pateko du dalyviai –  Paulius Dzvankauskas ir Povilas Saunorius (vadovė Dalia Miliauskienė). Šiame ture jie tapo diplomantais.


Balandžio 19 d. Tradicinė rajono vokalinės muzikos kolektyvų šventė „Daina – sielos sparnai“.

Šventės tikslas – tęsti prasmingą tradiciją, aktyvinti vokalinio žanro ir dainininkų mėgėjų veiklą, kelti vokalinių  kolektyvų meninį lygį. Turtinti emocinį bei intelektualinį dainuojančio žmogaus vidinį pasaulį. Šventė jau tapo tradicine, nes yra organizuojama nuo 2001metų.


Renginyje dalyvavo 20 įvairiausių  vokalinių kolektyvų, kuriuose dainavo virš 100 dalyvių.  Tiek šventės dalyviai, tiek žiūrovai pajuto dainos stiprybę, žavesį, ramumą. 


Šventėje dalyvavo gausus atlikėjų būrys iš  Kelmės kultūros centro - tai moterų vokalinis ansamblis ,,Cantica“ ir vyrų vokalinis ansamblis (vadovė Dalia Miklovienė), Lupikų skyriaus moterų vokalinis ansamblis ,,Varsa“, mišrus vokalinis ansamblis ,,Vakarė“, moterų ir vyrų vokaliniai duetai (vadovė Genutė Penikienė), Kražių M. K. Sarbievijaus kultūros centro  mišrus vokalinis ansamblis, mišrus vokalinis kvartetas, moterų vokalinis ansamblis, vyrų vokalinis ansamblis šių kolektyvų vadovas Augustinas Bartkevičius, moterų vokalinis kvartetas (vadovė Vilija Mikalajūnė),  Užvenčio kultūros centro vyrų vokalinis tercetas (vadovas Algirdas Stankus), Užvenčio kultūros centro Vaiguvos skyriaus mišrus vokalinis ansamblis ir du mišrūs vokaliniai duetai (vadovė Jurgita Mickevičienė), Tytuvėnų kultūros centro Mockaičių skyriaus  moterų vokalinis ansamblis ir moterų vokalinis duetas (vadovas Arvydas Čiužauskas), Kelmės miesto bendruomenės moterų vokalinis ansamblis ,,Sūkurys“ (vadovas Justinas Kasparas), Kelmės rajono senjorų bendruomenės  ,,Artimi“ mišrus vokalinis ansamblis (vadovas Augustinas Bartkevičius) bei Šaukėnų  kultūros centro vokalinis tercetas ,,Anima“ (vadovas Aidas Kalinčikas).


Šventės pabaigoje tradiciškai skambėjo daina ,,Lietuvai“(muz. G. Savinienės, žodž. J. Marcinkevičiaus), kurią atliko Kražių M.K. Sarbievijaus kultūros centro solistė Jurgita Gelumbickienė, pritariant visiems atlikėjams ir žiūrovams.

Balandžio 23 d. Tradicinė rajono vaikų folkloro ansamblių šventė „Žaliū žaliū žuolynele“.

Renginys organizuojamas nuo 1993 metų, kurio tikslas – populiarinti etninę kultūrą vaikų ir jaunimo tarpe, kuo daugiau vaikų įtraukti į folkloro ansamblių veikla, populiarinti Jurginių tradicijas.

Šventėje dalyvavo 7 vaikų folkloro ansambliai: Jungtinis Šaukėnų kultūros centro ir Šaukėnų Vlado Putvio Putvinskio vidurinės mokyklos liaudies muzikos ansamblis „Balundele“ (mokytojai Diana Astrauskienė, Aidas Kalinčias), darželio-mokyklos „Ąžuoliukas“ vaikų folkloro ansamblis (mokytoja Dalia Dargienė), Kelmės Liolių pagrindinės mokyklos vaikų folkloro ansamblis (mokytojos Laima Lapinskienė, Vitalija Makauskienė, Jūratė Belaglovienė), darželio-mokyklos „Kulverstukas“ vaikų folkloro ansamblis (mokytoja Audronė Narbutienė), Mokaičių pagrindinės mokyklos vaikų folkloro ansamblis (mokytojas Arvydas Čiužauskas), Vaiguvos Vlado Šimkaus vidurinės mokyklos vaikų folkloro ansamblis (mokytoja Danguolė Barauskienė), Kelmės meno mokyklos vaikų folkloro ansamblis (mokytojai Laima Januškienė, Laisvė Monkevičienė, Osvaldas Gerbenis). 


Šventės pabaigoje visi kolektyvų dalyviai vaišinosi kiaušinienę, kurią tradiciškai valgydavo piemenys per Jurgines. 

Balandžio 26 d. Tradicinis rajono moksleivių pramoginės muzikos atlikėjų konkursas „Būk artistas“. 


Renginys organizuojamas nuo 2003 metų, kurio tikslas – atskleisti vaikų meninius, muzikinius gebėjimus, ugdyti sceninę kultūrą, lavinti jaunąjį žiūrovą.   

Trijose kategorijose varžėsi 16 atlikėjų. I kategorijoje (solistai, duetai, terietai, ansambliai) laureatu tapo Kelmės meno mokyklos solistas Laurynas Sventickas (mokytojas Vaidotas Juozas Lygutas), I vietos laimėtoja Kelmės meno mokyklos solistė Kristina Žalandauskaitė (mokytojas Vaidotas Juozas Lygutas), II vieta atiteko Elvyravos pagrindinės mokyklos solistui Žilvinui Kreimeriui (mokytojas Virginijus Valčiukas), III vietos laimėtoja Elvyravos pagrindinės mokyklos solistė Eglė Kreimerytė (mokytojas Virginijus Valčiukas). II kategorijoje (instrumentinės grupės) laureatu tapo Jungtinis Pakražančio vidurinės mokyklos ir Kelmės meno mokyklos pučiamųjų instrumentų orkestras (mokytojas Vladislovas Miklovas), I vietos laimėtoja Jono Graičiūno gimnazijos muzikos studija „Obertonas“ (mokytojas Svajūnas Klimas), II vietos laimėtoja – Tytuvėnų gimnazijos estradinė grupė (mokytoja Rita Čekanauskienė). III kategorijoje (šokių grupės) laureatu tapo Kelmės kultūros centro šiuolaikinių šokių grupė „Express“ (vadovė Audinga Liekytė), I vietą laimėjo Kelmės kultūros centro merginų šiuolaikinio šokio grupė „The flash“ (vadovė Greta Gečaitė), II vieta atiteko Kelmės kultūros centro šiuolaikinio šokio grupei „Light dance“ (vadovė Laisvė Monkevičienė).


Lapkričio 26 d. vyko rajono jaunųjų talentų konkursas „Mažasis artistas“.   Konkursas, skirtas 1-4 klasių moksleiviams, kurio tikslas – puoselėti vaikų artistiškumą, sudaryti galimybes realizuoti kūrybines veiklas, sąlygoti įvairiapusį vaiko augimą.


 Instrumentininkų kategorijoje I vietą laimėjo Kelmės meno mokyklos birbynininkas Eimantas Jankus (mokytojas Arvydas Jankus), II vieta atiteko Kelmės meno mokyklos lumzdelininkui Pauliui Dzvankauskui (mokytojas Arvydas Jankus), III vietą laimėjo Kelmės meno mokyklos smuikininkė Kamilė Tamošaitytė (mokytoja Nomeda Jurgelevičienė) ir Kelmės meno mokyklos kanklininkė Alginija Mickūnaitė (mokytoja Dalia Miliauskienė).

Vokalinių kolektyvų kategorijoje I vietą laimėjo Tytuvėnų gimnazijos meno skyriaus solistė Agnė Zikaitė (mokytoja Nijolė Astašauskienė), II vieta atiteko Pakražančio vidurinės mokyklos solistui Karoliui Giedraičiui (mokytoja Beata Pralgauskienė), III vietos laimėtoja Kelmės „Aukuro“ pagrindinės mokyklos solistė Gabija Jokubauskaitė (mokytoja Audronė Narbutienė).

Šokių grupių kategorijoje I vietą pasidalino Kelmės „Aukuro“ pagrindinės mokyklos šokių studija „Bambliai“ (mokytoja Jovita Žakarienė) ir jungtinis Šaukėnų kultūros centro ir Vlado Pūtvio-Putvinskio vidurinės mokyklos šokių kolektyvas „Mažiukai“ (vadovė Rita Blaževičienė). Nugalėtojai buvo apdovanoti Kelmės kultūros centro atminimo dovanomis.
Valstybinių švenčių ir atmintinų datų minėjimai

Sausio 13 d. Literatūrinė-muzikinė kompozicija ,,Istorija mena drąsą ir vienybę“, skirta Laisvės Gynėjų dienai paminėti.

Nuo  8.00 - 8.10 val. ryto Kelmės miesto mokyklose, įstaigose, organizacijose, pavienių gyventojų namuose sužibo žvakių šviesa, kuri simbolizavo atmintį, susitelkimą ir vienybę.


  Dalyvavo:  Tytuvėnų gimnazijos Meno skyriaus vokalinis duetas - Simona Mačiūnaitė ir Ieva Mikalauskaitė, vokalinis tercetas – Inga Kubilinskaitė, Akvilė Alijošiūtė, Silvija Šlapaitė, solistė Simona Katavičiūtė, Tytuvėnų gimnazijos vokalinis ansamblis (mokytojos Nijolė Astašauskienė, Rita Čekanauskienė, koncertmeisterė Dovilė Zikienė), Šaukėnų  Vlado Pūtvio-Putvinskio vidurinės mokyklos solistės Paulina Tamašauskaitė, Eglė Baltrušaitytė, jaunučių choras, mergaičių vokalinis ansamblis (mokytoja Violeta Valantukevičienė), Šaukėnų kultūros centro vokalinis ansamblis ,,Anima“ (vadovas Aidas Kalinčikas).


Šventės kulminacijoje pagerbti Sausio 13-osios žuvusieji tylos minute, o jiems skirtos gėlės buvo išneštos ir padėtos prie Laisvės paminklo ,,Baladė“.

Vasario 16 d. Iškilmingas minėjimas-koncertas ,,Vasario 16-oji – vieningos tautos žygis“, skirtas Lietuvos valstybės atkūrimo dienai.
Kelmės miesto Atgimimo aikštėje buvo iškilmingai pakelta Lietuvos valstybės vėliava.

               Po vėliavos pakėlimo ceremonijos Kelmės kultūros centre vyko iškilmingas minėjimas-koncertas ,,Vasario 16-oji – vieningos tautos žygis“.  


Iškilmių metu jauniausieji kelmiškiai išnešė gėles ir padėjo ant Šaulių sąjungos kūrėjo Vlado Pūtvio-Putvinskio ir Nepriklausomybės kovų savanorio Kazio Mackevičiaus, vėliau Lietuvos kariuomenės majoro, pelniusio du Vyčio Kryžius, Didžiojo Lietuvos kunigaikščio ordiną bei Nepriklausomybės medalį, kapų.

Šventėje kalbėjo Lietuvos Respublikos Seimo nariai Alma Monkauskaitė ir Kęstutis Masiulis, Kelmės rajono meras Vaclovas Andrulis.

                      Rajono tarybos sprendimu tytuvėniškiui, Lietuvos rašytojų sąjungos nariui Vladui Kalvaičiui suteiktas Kelmės rajono garbės piliečio vardas. Garbės ženklai ,,Už nuopelnus Kelmės rajonui“ įteikti Kelmės rajono diabeto  klubo ,,Diabetas ABC“ pirmininkei Larisai Rarovskajai, Kelmės  mažojo teatro vadovui Algimantui Armonui bei Liolių socialinės globos namų direktoriui Stepui Dzimidui. 


Lietuvos valstybės atkūrimo iškilmėse buvo pagerbti Raštingiausio mokinio konkurso nugalėtojai. Nugalėtojomis tapo Augustė Kasparaitė, Kražių gimnazijos devintokė (mokytoja Emilija Kvietkuvienė),  Martyna Motiejūnaitė, Tytuvėnų gimnazijos abiturientė (mokytoja Juzefa Padskočimienė), Monika Tallat-Kelpšaitė, Kelmės Jono Graičiūno gimnazijos 10 klasė mokinė (mokytoja Vilma Paulauskienė).


Šventės proga koncertavo: Kelmės kultūros centro merginų šokių studijos ir jaunuolių liaudiškų šokių grupė (vadovė Dijana Bakšienė), folkloro ansamblis ,,Judlė“ (vadovė Angelė Jovaišaitė),  tradicinė kaimo kapela (vadovė Laima Lapinskienė), liaudiškų šokių grupė ,,Patrepsėlis“ (vadovė Viliutė Krutkevičienė), folkloro ansamblis ,,Taduja“ (vadovas Osvaldas Gerbenis),  Pakražančio kultūros centro mišrus vokalinis tercetas (vadovas Saulius Venckus) ir Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjungos Kelmės skyriaus folkloro ansamblis ,,Ramočia“ (vadovas Valdas Rutkūnas).


Šventę vainikavo finalinis šokis ,,Išausim margą raštą“ (muzika Leono Povilaičio, choreografija Viliutės Krutkevičienės).
Kovo 11 d. Šventinis minėjimas-koncertas ,, Sąjūdžio suvienyti ir Laisvės pašaukti“, skirtas Lietuvos Nepriklausomybės atkūrimo dienai paminėti.


Kelmės miesto Atgimimo aikštėje  iškilmingai buvo pakelta  Lietuvos valstybės vėliava ir sugiedotas Lietuvos himnas. 

Kelmės kultūros centro fojė visus šventės dalyvius pasitiko merginos, kurios kiekvienam įeinančiam įteikė po nedidelę Trispalvę. 
Sveikinimo žodį tarė Kelmės  rajono mero pavaduotojas Kęstutis Bilius, kuris savo kalboje akcentavo, kad Sąjūdžio laikų dvasia kviečia visus eiti pirmyn ir kad nuo mūsų visų priklauso, kokia bus Lietuva.
Šventiniame koncerte dalyvavo: Kelmės kultūros centro pučiamųjų orkestro šokių grupė (vadovė Viliutė Krutkevičienė), moterų vokalinis ansamblis (vadovė Genovaitė Jokubauskienė), vyrų vokalinis ansamblis, mišrus choras  (vadovė Dalia Miklovienė), ,, Kražantės“ pagrindinės mokyklos solistė Domantė Slavinskaitė (mokytoja Jolanta Jokubauskienė), Užvenčio kultūros centro liaudiškų šokių grupė ,,Putinėlis“ (vadovė Ona Jankauskienė), Kelmės meno mokyklos choreografijos skyriaus 4 ir 5 klasių mokiniai (mokytoja Laisvė Mockevičienė), jaunučių choras (mokytoja Rasa Štabokienė, koncertmeisterė Kornelija Užemeckienė).

Šventės pabaigoje, skambant Česlovo Sasnausko ir Maironio dainai ,,Kur bėga Šešupė, kur Nemunas teka“ , visi dalyviai suėjo į sceną  išreikšdami, kad gyvenimas ir laisvė – didelė dovana.
Birželio 14 d. Susikaupimo valanda prie paminklo ,,Tautos kančiai atminti“, skirta Gedulo ir Vilties dienai.

Minėjimas prasidėjo susikaupimo valanda prie paminklo ,,Tautos kančiai atminti“ Kelmės kapinėse. Tikslas  – prisiminti ir atminti, susitaikyti ir atleisti, bet šito negali būti be Tiesos ir Atminties.


Įžanginiame žodyje Kelmės krašto muziejaus direktorė  Danutė Žalpienė priminė, kad 1941 m. birželio 14 – 15 dienomis iš Lietuvos buvo ištremta apie 18 tūkstančių gyventojų. Apie Gedulo ir Vilties dienos reikšmingumą kalbėjo Kelmės rajono mero pavaduotojas Kęstutis Bilius. Mintimis apie tremtį pasidalino Sibire  1951 m.  gimęs Tytuvėnų gimnazijos istorijos vyresnysis mokytojas Gintas Mitkevičius.


Kelmės  senjorų bendruomenės  ,,Artimi“ vokalinis ansamblis (vadovas Augustinas Bartkevičius) kartu  su susikaupimo valandos dalyviais sudainavo dainą  ,,Kad ne auksinė vasara“.


Tylos minute buvo pagerbti Sibiro platybėse kalėjusių ir mirusių lietuvių atminimas be kaltės  kaltiems. Prie paminklo ,,Tautos kančiai atminti“ kelmiškiai padėjo gėles.  Kelmės Švč. Mergelės Marijos ėmimo į dangų bažnyčios choras sugiedojo giesmę ,,Marija, Marija“.


Kelmės Švč. Mergelės Marijos Ėmimo į dangų bažnyčioje buvo aukojamos Šv. Mišios. Po Šv. Mišių  bažnyčioje koncertavo Kelmės kultūros centro choras ,,Cantio“, moterų vokalinis ansamblis ,,Cantica“, vyrų vokalinis ansamblis (vadovė Dalia Miklovienė).

Rugpjūčio 23 d. Juodojo kaspino dienos minėjimas.   


Tradiciškai Kelmės kapinėse prie paminklo ,,Tautos kančiai atminti“ susirinko gausus būrys kelmiškių, rajonų vadovų ir svečių, kurie pagerbė žuvusius kovotojus už tėvynės laisvę, kentėjusius kalėjimų kančias, negrįžusius iš tremties.


Susirinkusiems kalbėjo rajono meras Vaclovas Andrulis, Lietuvos Nepriklausomybės akto signataras, rajono garbės pilietis Antanas Račas, ,,Tradicija, šeima ir nuosavybė“ atstovas Lietuvai Renato Murta De Viskonselos.  Tremtinių ir politinių kalinių vardu kalbėjo Vainius Urbonavičius, kuris priminė tremties kančias ir kurių negalima užmiršti. 

Tylos minute pagerbti  kovotojai  už tėvynės laisvę ir negrįžę iš tremties. Prie paminklo buvo padėtos gėlės.

Rugpjūčio 24 d. Žuvusiųjų ir iš tremties negrįžusiųjų pagerbimas – atmintinų vietų lankymas Kelmėje.
             Renginio dalyviai lankė pokario, partizanų kovų aukų, tremtį žyminčias vietas. 

 Prie buvusio Kelmės dvaro pastatytas kryžius, kuris  primena pirmąsias pokario aukas Kelmėje. Kalbėjo ,,Kražantės“ progimnazijos istorijos mokytojas Henrikas Pocius.  Tylos minute buvo pagerbtos  pokario aukos ir padėtos gėlės. Giedojo jau nuo 1993m. atvykstantys tarptautinės katalikiškos  organizacijos  ,,Tradicija. Šeima. Nuosavybė“ atstovai bei Šaukėnų kultūros centro vokalinis tercetas ,,Anima“ (vadovas Aidas Kalinčikas).


  Raseinių gatvėje  prie kryžiaus iš tremties negrįžusiems atminti Kelmės J. Graičiūno istorijos mokytojas, rajono tarybos narys Egidijus Ūksas priminė, kad prieš daugelį metų nuo 

šio kalnelio žvelgė į Kelmės apylinkes, dažnas paskutinį kartą, nes pro šią vietą žmonės buvo vežami į tremtį, lagerius.  Mokytojas kvietė prisiminti ir neužmiršti tautos genocido. Tylos minute buvo pagerbti iš tremties negrįžusieji ir padėtos gėlės. Buvo giedamos giesmės. 


Prie kryžiaus Tyliojoje gatvėje , kur ilsisi sovietų budelių aukų palaikai, susirinko gausus ,,Aukuro“ vidurinės mokyklos mokytojų ir mokinių būrys. Šios mokyklos istorikė Virginija Ivanauskienė kalbėjo apie nekaltai žuvusius, ištremtuosius, kurių daugelis negrįžo į gimtąją tėviškę.  Mokyklos mokiniai meniniu žodžiu pagerbė aukas. Tylos minute buvo pagerbtos aukos, padėtos gėlės ir sugiedotos giesmės.


Prie memorialo ,,Tautos kančiai atminti“ Kelmės kapinėse tylos minute buvo pagerbti žuvusieji ir padėtos gėlės.  Minėjime  mintimis apie Laisvės kovas dalijosi Lietuvos nepriklausomybės akto signataras, rajono garbės pilietis Antanas Račas, Lietuvos Sąjūdžio pirmininkas, Šalčininkų Lietuvos tūkstantmečio vardo gimnazijos direktorius Vidmantas Žilius, buvusi mokytoja, aktyvi  Kelmės Sąjūdžio grupės narė Salomėja Urbikienė, Tarptautinės organizacijos ,,Tradicija, šeima ir nuosavybė“ atstovas Lietuvai Renato Murta De Viskonselos, buvęs tremtinys Petras Liutkus. 


Giesmes giedojo TFP delegacijos atstovai ir Kelmės Švč. Mergelės Marijos Ėmimo į dangų bažnyčios choras.


Procesija su Fatimos Dievo Motinos statula priešakyje iš kapinių pajudėjo  prie Laisvės paminklo.  Prie Laisvės paminklo Kelmės rajono meras Vaclovas Andrulis perskaitė rajono tarybos sprendimą, kuriuo aikštei, kur  stovi paminklas Laisvei, suteikiamas Sąjūdžio vardas.  Tai pirmoji aikštė, kuriai suteikiamas Sąjūdžio vardas.  Kalbėjo Europarlamentaro Vytauto Landsbergio patarėjas Andrius Tučkus, mintimis apie Sąjūdžio veiklą pasidalino Lietuvos Nepriklausomybės akto signataras, rajono Garbės pilietis Antanas Račas. Simbolinę juostelę , liudijančią apie Sąjūdžio vardo suteikimą aikštei, perkirpo Kelmės rajono meras Vaclovas Andrulis  ir Lietuvos Nepriklausomybės akto signataras, rajono Garbės pilietis Antanas Račas. 


Rajono meras Vaclovas Andrulis apdovanojo padėkos raštu  už krikščioniškųjų vertybių plėtojimą TFP organizaciją. 


Sąjūdžio aikštės vardą paminkliniame akmenyje įamžino  rajono tautodailininkas akmentašys Valdas Bandza.


Klebonas dekanas Arūnas Urbelis pašventino senjorų bendruomenės ,,Artimi“ vėliavą.

Dalyvių eisena dalyvavo Šv. Mišiose Kelmės Švč. Mergelės Ėmimo į Dangų bažnyčioje.

Rugpjūčio 25 d. Laisvės dienos mitingas ,, Sveikinu Laisvės rytą“ Atgimimo aikštėje.

Skambant Kelmės kultūros centro pučiamųjų orkestro (vadovas Svajūnas Klimas) atliekamai muzikai ankstųjį sekmadienio rytą tradiciškai kelmiškiai rinkosi į mitingą  Atgimimo aikštėje.


Mitingo vedėjas Algirdas Steponkevičius kalbėjo, kad  ,,Laisvė  – ji lydi mus visą gyvenimą, suteikia jėgų, įkvepia noro siekti, leidžia giliai, giliai pilna krūtine pajusti savo tėviškės kvapą, alsavimą. Atgimimo aikštėje iškilmingai pakelta Lietuvos valstybės vėliava ir sugiedotas valstybės himnas.


Rajono mero pavaduotojas Kęstutis Bilius pasveikino mitingo dalyvius ir pasidžiaugė 

prasminga žmonių, atvedusių į  Tėvynės  laisvę, veikla.

                Mitingo  dalyvius sveikino  Lietuvos Nepriklausomybės Akto signataras, rajono Garbės pilietis Antanas Račas.


Mitingo dalyvius sveikino ,,Tradicija, šeima ir nuosavybė“ atstovas Lietuvai Renato Murta De Viskonselos.


Mitinge kalbėjo ir piligrimų eisenoje dalyvaujantis Šalčininkų  Lietuvos tūkstantmečio gimnazijos direktorius Vidmantas Žilius savo kalboje dėkojo TFP atstovams, kurie surinko 5,3 mln. žmonių parašų, kad Lietuva būtų savarankiška ir todėl sąjūdis negali prarasti savo įtakos, jis turi grįžti prie savo šaknų ir nuolat  būti budriems.


 Šiaulių vyskupas Eugenijus Bartulis savo kalboje kvietė prisiminti Baltijos kelią, kur vieni kitiems ištiesėme rankas ir kvietė ištiesti rankas Kristui, einant jo nurodytu meilės ir tiesos keliu.


Po mitingo visi dalyviai vyko į Tytuvėnus dalyvauti eisenoje į Šiluvą. 

Lapkričio 23 d. Minėjimas-koncertas ,, Karys – tai Tautos ir Valstybės angelas sargas“, skirtas Lietuvos karių dienai paminėti.

Renginio tikslas – pagerbti Lietuvos karius, kurie pasirengę tarnauti Tėvynei ir sąžinei, ginti demokratiniame pasaulyje pripažintas vertybes – žmogaus teises, asmens laisves. Žmonės, tarnaujantys ginkluotose pajėgose – tai raktas į mūsų Laisvę, į ramų ir giedrą dangų virš mūsų galvų, į Taiką ir tvarką mūsų šalyje. 


Renginio metu veikė KASP Prisikėlimo apygardos 6-osios rinktinės 605 pėstininkų kuopos ginklų ir ekipuotės paroda.


Krašto apsaugos savanorius sveikino rajono meras Vaclovas Andrulis ir  Lietuvos krašto apsaugos savanorių pajėgų 6-osios rinktinės 605 pėstininkų kuopos vadas kapitonas Tadas Kavaliauskas. 


Šeštosios rinktinės vadas, kapitonas Tadas Kavaliauskas įteikė padėką ,,Už pavyzdingą tarnybą, sąžiningą ir nepriekaištingą pareigų atlikimą“ eiliniam Justinui Šniaukštai. Jaunesniajam eiliniui Teodorui Jackui buvo suteiktas eilinio laipsnis.


Kariams  dainavo Kelmės Meno mokyklos mokinys Domantas Ivanauskas (mokytojas Vaidotas Juozas Lygutas), grojo  smuikininkų ansamblis (mokytoja Nomeda Jurgelevičienė). 


Kelmės Mažasis teatras karių dienos proga dovanojo spektaklį ,,Žemaičiai bylinėjasi“ (režisierius Gediminas Trijonis).
· Mėgėjų meninė kūryba
Per 2013 metų laikotarpį Kelmės kultūros centre veikė 25 mėgėjų meno kolektyvai, 332 dalyviai. Naujai susikūrę kolektyvai – vaikų dizaino studija (vadovas Andrius Seselskas), Scenos artistų grupė (vadovas Vaidas Praspaliauskas).

Birželio 14 – 16 d. Pagyvenusiųjų liaudiškų šokių grupė „Patrepsėlis“ (vadovė Viliutė Krutkevičienė) ir jaunuolių liaudiškų šokių grupė (vadovė Dijana Bakšienė) dalyvavo respublikinėje šokių šventėje „Sodauto“ Marijampolėje.
Birželio 23 d. Mišrus choras „Cantio“ (vadovė Dalia Miklovienė) dalyvavo Regioninėje dainų šventėje, skirtoje 2014 metų Respublikinei dainų šventei Zarasuose.

Liepos 15 d. Merginų šokio studija (vadovė Dijana Bakšienė) dalyvavo tarptautiniame linedance (linijinių) šokių festivalyje „Draugystės tiltas“ Palangoje.
· Etninė kultūra
Renginiai (Aprašymus apie renginius galite rasti 1. Stambiausi seniūniją reprezentuojantys renginiai)
Kalendorinės šventės
Vasario 9 d. Kelmės miesto Draugystės parke vyko „Žiemos palydų ir sporto šventė“. Renginyje dalyvavo Kelmės miesto ir rajono bendruomenės, Kelmės kultūros centro folkloro ansamblis „Taduja“. Vyko žūklės varžybos, įvairios sportinės varžytuvės, verdama žuvienė, deginamas laužas. Į šurmulį  įsijungė užgavėnių persirengėliai dainuodami užgavėnių dainas, šokdami ratelius, varydami žiemą iš kiemo, sudegindami Morę. 
Balandžio 7 d. prie Kelmės krašto muziejaus vyko Atvelykio šventė. Renginys buvo organizuotas kartu su Kelmės krašto muziejumi. Vyko margučių ridenimo varžytuvės, gražiausio, stipriausio  margučio rinkimai. Šventės dalyviai šoko liaudiškus žaidimus, vaišinosi arbata ir Atvelykio pyragais. 
Birželio 22 d. prie Kubilių piliakalnio (Papušynio kaime, Kelmės r.) vyko  „Rasų šventė“, kurią organizavo Kelmės kultūros centro folkloro ansamblis „Taduja“(vadovas Osvaldas Gerbenis) ir Tytuvėnų regioninis parkas. Šventėje dalyvavo Šiaulių moksleivių folkloro ansamblis „Vieversėlis“ (vadovas Arūnas Stankus), kiti dalyviai ir žiūrovai, prijaučiantys senosioms šventės tradicijoms. Šventėje buvo atliekamos apeigos: statomi šventės vartai, kupolės, stebulės, sukraunamas ir deginamas laužas, kupoliaujama, pinami vainikėliai, lankomi medžiai, javai, užkuriamas aukuras, dainuojamos įvairios apeiginės dainos, šokami šokiai, rateliai, buriama iš kupolių puokštės. Iš viso šventėje dalyvavo apie 260 dalyvių.

Salio 30 d.  Kelmės kultūros centre vyko Vėlinių vakaras. Renginyje dalyvavo Kelmės kultūros centro folkloro ansamblis „Taduja“ (vadovas Osvaldas Gerbenis), Šaukėnų kultūros centro vokalinis tercetas „Anima“ (vadovas Aidas Kalinčikas), bei Kelmės meno mokyklos mokiniai ir mokytojai. Iš viso 54 dalyviai ir žiūrovai. 

Edukaciniai renginiai
Vasario 1 d. Kelmės krašto muziejaus rūsiuose vyko kultūros, švietimo darbuotojams ir bendruomenėms skirtas seminaras „Užgavėnių tradicijų tęstinumo problemos ir perspektyvos“. Seminarą vedė Šiaurės Lietuvos kolegijos dėstytoja, etnologė Rūta Stankuvienė ir muzikos mokytojas, metodininkas, moksleivių folkloro ansamblio „Vieversėlis“ vadovas Arūnas Stankus. Seminaro  klausytojai gavo žinių apie Užgavėnių šventės papročius, jų raidą bei transformacijas moderniais laikais. Buvo aktualizuota šventimo specifika dabarties sociokultūriniame gyvenime. 
                     Kovo 20 d. Kelmės krašto muziejaus rūsiuose vyko edukaciniai užsiėmimai „Velykinio margučio simbolika“ ikimokyklinių ugdymo įstaigų pedagogams iš Latvijos, Lenkijos, Turkijos, Bulgarijos, Rumunijos, Vengrijos (pagal „Comenius“ mokyklų partnerystės projektą  Healthy Journey ). Svečiai buvo supažindinami su Lietuviškomis  tradicijomis: mokėsi  marginti velykinius  kiaušinius, kartu su Kelmės kultūros centro moksleivių liaudies instrumentų ansambliu ir Kelmės mokyklos – darželio „Kūlverstukas“ moksleiviais žaidė liaudiškus žaidimus, šoko ratelius. 

                    Birželio 30 d. Kelmės krašto muziejaus rūsiuose vyko audimo, juostų vijimo ir lipdymo iš molio  edukacinės programos svečiams iš Švedijos. ( Pagal LEADER  tar Skanes Ess ir Kelmės krašto partnerystės Vietos veiklos grupės bendradarbiavimo programą). 

                    Spalio 2, 3, 4, 18 d.  folkloristas Osvaldas Gerbenis vedė  tautosakos, liaudies dainų ir instrumentinio folkloro paskaitas vidurinių mokyklų moksleiviams.  Paskaitose  dalyvavo 102 moksleiviai.

Spalio 22 – lapkričio 29 d. vyko tęstiniai Tradicinių amatų mokymai  suaugusiems.  Kelmės krašto žmonės buvo kviečiami mokytis tradicinių liaudies amatų: akmens tašymo, keramikos, audimo staklėmis, juostų audimo, pynimo iš šiaudelių, riešinių mezgimo. Daugiausia norinčių buvo išmokti vyti juostas. Lapkričio 29 d. Kelmės dvaro rūsiuose vyko darbų pristatymas ir aptarimas mokymuose dalyvavo 6 dalyviai. Užsiėmimai vyko akmentašių dirbtuvėse ir Kelmės krašto muziejaus rūsiuose.
                 Lapkričio 14, 15 dienomis Kelmės krašto muziejaus rūsiuose vykos Edukaciniai lipdymo iš molio užsiėmimai. Užsiėmimus vedė dailės pedagogė Lina Užomeckienė. Mokymuose dalyvavo Kražantės progimnazijos ketvirtokai, su mokytoja Milda Bagdonavičiene ir antros klasės mokiniai, su mokytoja Lina Armoniene . Iš viso užsiėmimuose dalyvavo 50 mokinių.

                Gruodžio 2 d. Kelmės krašto muziejaus rūsiuose vyko edukaciniai užsiėmimai pradinių klasių moksleiviams „Kalėdų belaukiant“. Tautodailininkė Kornelija Lopetienė mokė moksleivius pasidaryti kalėdinį eglutės žaislą iš šiaudelių. Mokymuose dalyvavo „Kražantės“ progimnazijos ketvirtokai (mokytoja Milda Bagdonavičiene). Kiekvienas puikavosi savo paties pagamintais papuošimais Kalėdų eglutei. Edukaciniuose užsiėmimuose dalyvavo 26 mokiniai.

Darbas su tautodailininkais
Sausio 6 d. Au​dė​jai, kelmiškei Bi​ru​tei-Ce​les​ti​nai Kmi​tai​tei  už iš​ti​ki​my​bę tra​di​ci​jai įteik​tas spe​cia​lus dip​lo​mas, Uk​mer​gės kul​tū​ros cent​re vy​ku​siame  iš​kil​min​game 2012 me​tų „Auk​so vai​ni​ko“ kon​kur​so nu​ga​lė​to​jų ap​do​va​no​ji​me. Audėja vie​nin​te​lė at​sto​va​vo Šiau​lių ap​skri​tį tai​ko​mo​sios dai​lės (teks​ti​lės) sri​ty​je.
Kovo 16 d. – balandžio 8 d. vienuolikos  Kelmės rajono tautodailininkų kūriniai buvo  eksponuoti tradicinėje Šiaulių regiono tautodailės darbų parodoje Šiaulių dailės galerijoje. 

Gegužės 25 d.  XXXIII Liaudies meno šventės metu, Kelmės Draugystės parke buvo suorganizuotas Žemaičių kiemas, kuriame amatus demonstravo Kelmės rajono tautodailininkai: lazdų meistras Mečislovas Ežerskis, audėjos Ona Butvilienė, Birutė Kmitaitė, Marė Žukauskienė, Loreta Račkauskienė, akmentašys Valdas Bandza, pynėja iš šiaudų Kornelija Lopetienė, tekstilininkė Jolanta Gečienė. 

Liepos 1 d. Šventės „Linas 2013“  tautodailės mugėje vyko Kelmės seniūnijos amatininkų kiemelis. Kiemelyje amatus demonstravo tautodailininkai: tekstilininkės Ona Butvilienė, Birutė Kmitaitė, Marė Žukauskienė, Jolanta Gečienė, lazdų meistras Mečislovas Ežerskis, pynėja iš šiaudų Kornelija Lopetienė, akmentašys Valdas Bandza. 

 Liepos 11 d. Kelmės dvaro vartuose buvo atidaryta Septintojo Lietuvos puodžių karaliaus, kuršėniškio Algimanto Tamašausko autorinė keramikos darbų paroda.
 Rugsėjo 27 d. Mečislovo Ežerskio lazdų paroda buvo pristatyta Kuršėnų Etninės kultūros ir tradicinių amatų centre.    

Lapkričio 17 – gruodžio 22 d. Lietuvos tautodailininkų sąjungos Šiaulių skyrius P. Višinskio viešojoje  bibliotekoje surengė kelmiškių tautodailininkų Valentino Lukono ir Anatolijaus Akstino jubiliejines, autorines kūrinių parodas. Už tautodailės populiarinimą autoriai buvo  apdovanoti Šiaulių rajono savivaldybės kultūros skyriaus vedėjo ir Lietuvos tautodailininkų sąjungos Šiaulių skyriaus pirmininkės padėkos raštais. 
· Profesionalioji kultūra
Per 2013 metų laikotarpį Kelmės kultūros centre įvyko 16 profesionalaus meno renginių, 3821 lankytojas. Profesionalaus meno parodos – 3, klasikinės muzikos koncertų – 5, profesionalių teatrų spektakliai – 8. 

2. Kiti reikšmingi kultūros įvykiai ir faktai:
Per 2013 metų laikotarpį Šiaulių televizijai parengta 11 „Labas iš Kelmės“ laidų. Bendra trukmė 5,5 val.
- Asmenybių ir kolektyvų jubiliejai, nominacijos apdovanojimai
Respublikiniame Suaugusiųjų chorų konkurse mišrus choras „Cantio“ (vadovė Dalia Miklovienė) pelnė III laipsnio diplomą.

Vokalinis ansamblis „Melodija“ (vadovė Rasa Štabokienė) dalyvavo Mėgėjų meno kolektyvų ir atlikėjų festivalyje „Rudens mozaika 2013“ ir tapo diplomantais.

Liaudies instrumentų ansamblio dalyviai Povilas Saunorius ir Paulius Dzvankauskas (vadovė Dalia Miliauskienė) Lietuvos vaikų ir moksleivių – lietuvių liaudies kūrybos atlikėjų konkurso „Tramtatulis“ Žemaitijos ir Klaipėdos krašto regioninio turo laureatai, o respublikiniame ture tapo diplomantais.

Pagyvenusiųjų liaudiškų šokių grupė „Patrepsėlis“ (vadovė Viliutė Krutkevičienė) suaugusiųjų liaudiškų šokių grupių konkurse „Pora už poros“ tarprajoniniame rate pelnė III laipsnio diplomą, o respublikiniame rate taip pat III laipsnio diplomą.



Šiaulių apskrities liaudiškų šokių grupių konkurse-festivalyje „Suk, suk ratelį 2013“ laimėjo III vietos diplomą.

Jaunuolių liaudiškų šokių grupė (vadovė Dijana Bakšienė) Šiaulių apskrities liaudiškų šokių grupių konkurse-festivalyje „Suk, suk ratelį 2013“ pelnė III vietos diplomą.

· Įgyvendintos priemonės vietos kultūros, jos sričių būklei gerinti

	Eil. Nr. 
	Projekto pavadinimas
	LR Kultūros ministerijos fondų lėšos
	Kelmės rajono savivaldybės kultūros rėmimo programų lėšos
	Kiti rėmėjai

	1. 
	Tradicinė liaudiškos muzikos kapelų šventė „Dainuok pavasarį“, skirta tarmių puoselėjimui
	3000,-
	500,-
	

	2. 
	XXXIII tradicinė liaudies meno šventė
	8000,-
	7000,-
	14400,-

	3.
	Pleneras „Epochų dvasia. Atgimę ir nykstantys Kelmės krašto dvarai“
	5000,-
	500,-
	

	4.
	Trumpojo filmo festivalis „Pasiruokavima“, skirtas Žemaičių kalbos išsaugojimui
	3000,-
	500,-
	

	5.
	26-ieji žemaičių etnomuzikavimo ir tradicinių amatų vasaros kursai
	20000,-
	2000,-
	6000,-

	6.
	Regioninė chorų šventė
	
	500,-
	1500,-

	7. 


	Tautiniam kostiumui įsigyti
	LLKC

4000,-
	2000,-
	

	
	
	43000,-
	13000,-
	21900,-


LIOLIŲ SKYRIUS

1. Stambiausi seniūniją reprezentuojantys renginiai.

Vasario 12 d. Užgavėnių šventė „Žiemužės palydos“.

Šventėje aktyviai dalyvavo Liolių pagrindinės mokyklos moksleiviai, Liolių kaimo bendruomenė. Po žiemos išvarymo tradicinių apeigų lauke visi rinkosi į Liolių skyriaus salę skanauti blynų ir smagiai pasišokti.

Vasario 13 d. Lietuvos valstybės atkūrimo dienos minėjimas „Už laisvę mūsų“.
Po minėjimo koncertavo Kražių M. K. Sarbievijaus kultūros centro mišrus vokalinis ansamblis (vadovas Augustinas Bartkevičius).


Kovo 26 d. – balandžio 12 d. Velykinė  paroda „Ir ridena margutį Velykų kiškutis“.

Parodą organizavo kartu su Liolių socialinės globos namų dienos centru.


Gegužės 3 d. vyko koncertas „Ačiū, Mama“, skirtas Motinos dienai paminėti. Koncertavo Liolių skyriaus mėgėjų meno kolektyvai ir Liolių pagrindinės mokyklos moksleiviai.


Birželio 22 d. Joninių šventė „Paparčio žiedo užburti“. Šventėje pagerbti varduvininkai, vyko atrakcionai. Koncertavo Liolių skyriaus mėgėjų meno kolektyvai.


Spalio 1 d. koncertas, skirtas Tarptautinei pagyvenusių žmonių dienai paminėti. Koncertavo Kelmės kultūros centro Lupikų skyriaus mišrus vokalinis ansamblis „Vakarė“ (vadovė Genė Penikienė).
· Mėgėjų meninė kūryba

Liolių skyriuje veikė du mėgėjų meno kolektyvai: Tradicinė kapela ir merginų šiuolaikinių šokių grupė, 13 dalyvių.

LUPIKŲ SKYRIUS

1. Stambiausi seniūniją reprezentuojantys renginiai.
Rugpjūčio 16 d. Kukečių seniūnijoje vyko tradicinė Kukečių seniūnijos šventė prie labiausiai žinomo ir mėgstamo Kukečių seniūnijos kultūrinio objekto, prie Burbaičių piliakalnio ,,Piliakalnis senas mums praeitį mena“. Ši šventė organizuojama nuo 2003 metų.  Kadangi šiemet ši šventė buvo jubiliejinė Kukečių kaimo bendruomenės pirmininkė ir Lupikų skyriaus kultūrinių renginių organizatorė Vaida Gecienė parašė projektą į Vietos plėtros 2008-2014 metų strategijos IV prioriteto „Visuomeninių organizacijų veiklos skatinimas ir materialinės bazės stiprinimas, ekonominės saviraiškos galimybių didinimas“ priemonės ,,Bendruomeninių renginių organizavimas“ ir gavo lėšų šiai šventei organizuoti. Renginį vedė du žemaičiai (A. Armonas ir A. Arlauskas), susirinkusius savo nepakartojamu balsu užbūrė „Dainų dainelės“ laureatė Monika Paulauskaitė. Šventės lankytojai stebėjo nuotaikingą Kelmės mažojo teatro spektaklį „Žemaičiai bylinėjasi“. Vėliau visi klausėsi grupės ,,Vairas“ koncerto, ragavo iškepto jautuko. 

Pagrindinis renginio tikslas- skatinti gyventojų bendruomeniškumą, puoselėti senąsias tradicijas, skatinti domėjimąsi savo krašto istorija, plėtoti kultūrinį gyvenimą.
Rugpjūčio 23 d. Lupikų kultūros namų lauko aikštelėje vyko šventė „Sudie gražuole vasara”. Šioje šventėje dalyvavo Lupikų kaimo bendruomenė, Kukečių seniūnija. Vyko tinklinio varžybos, įvairios sportinės varžytuvės, piešinių ant asfalto konkursas. Varžybų nugalėtojai buvo apdovanoti atminimo dovanomis. 

Spalio 12 d. Lupikų kultūros namuose vyko koncertas-vakaronė „Kol dar širdyje ne sutema’’,  skirtas Tarptautinei pagyvenusių žmonių dienai paminėti. Šioje šventėje pagerbėme Lupikų kaimo vyresnio amžiaus žmones.  Šventės sveikintojų žodžius lydėjo nuotaikingos Tytuvėnų kultūros centro Šedbarų kaimo kapelos melodijos. Lupikų gyventojai buvo sužavėti šedbariškių pasirodymu, tad ne vieną kūrinį teko pakartoti.
· Mėgėjų meninė kūryba

Lupikų skyriuje veikė 6 mėgėjų meno kolektyvai: moterų vokalinis ansamblis

„Varsa“, mišrus vokalinis ansamblis „Vakarė“ (vadovė Genė Penikienė), vaikų skaitovų būrelis, vaikų ir jaunimo šiuolaikinių šokių grupė, folkloro grupė „Medetka“, suaugusiųjų dramos kolektyvas (vadovė Vaida Genienė), 39 dalyviai.
MAIRONIŲ SKYRIUS

1. Stambiausi seniūniją reprezentuojantys renginiai.
Vasario 12 d. Užgavėnės . Renginys vyko skyriaus kieme, čia kartu su kaimo bendruomene ir Maironių pagrindinės mokyklos bendruomene dainomis ir šokiais atsisveikinome su žiema. Renginys vyksta kasmet.

Balandžio 2 d. Juokų popietė ,,Popieriniai svogūnai‘‘ Renginys vyko skyriaus salėje, 3 kartą.
Gegužės 3 d. Motinos dienos šventė.  Koncertavo KKC Maironių skyriaus ir Maironių pagrindinės mokyklos mėgėjų meno kolektyvai. Renginys vyksta kasmet. Renginys vyko skyriaus salėje.

Liepos 28 d. Oninių šventė. Renginys vyksta parapijos namų kieme, organizuojamas kartu su kaimo bendruomene, bažnyčia. Renginys vyko 3 kartą. 
Rugpjūčio 10 d. Kaimo vasaros sporto šventė. Renginys organizuojamas kartu su kaimo bendruomene ir Maironių pagrindine mokykla. Šiais metais šventė vyko 10 kartą. Renginys vyko mokyklos sporto aikštyne.
Rugsėjo 27 d. Vakaras „Mūsų laiką skaičiuoja Dubysa“. Tai tradicinė rudens šventė, šiais metais šventės metu kaimo bendruomenė šventė savo veiklos 10 metų jubiliejų.  Renginio metu pagerbti Maironių kaimo darbštuoliai ir bendruomenės partneriai. Renginys organizuotas kartu su kaimo bendruomene.

Gruodžio 3 d.  Advento popietė. Kasmet pradėdami advento laikotarpį kartu su Maironių pagrindine mokykla organizuojamame popietę. Renginys vyko skyriaus salėje.

· Mėgėjų meninė kūryba

Maironių skyriuje veikė du mėgėjų meno kolektyvai: vaikų dramos kolektyvas ir vaikų šiuolaikinio šokio grupė (vadovė Laima Stonienė), 18 dalyvių.

Bendruomenių, nevyriausybinių darinių veikla.

Kelmės kultūros centro Maironių skyrius glaudžiai bendradarbiauja su Maironių kaimo bendruomene, Maironių pagrindine mokykla ir Kelmės Žemaitės viešosios bibliotekos Maironių filialu. Dauguma renginių organizuoja kartu su kaimo bendruomene, o minėjimus ir popietes vaikams - su Maironių pagrindinės mokyklos bendruomene ir Kelmės Žemaitės viešosios bibliotekos Maironių filialu.

