2012 m. Kelmės kultūros centro ir skyrių „Kūrybos metraštis“
1. Stambiausi seniūniją reprezentuojantys renginiai – regioniniai, respublikiniai, tarptautiniai (festivaliai, konkursai, apžiūros, miesto šventės) ir kultūros įvykiai.
Tarptautiniai renginiai:

Gegužės 26 d. Kelmės miesto „Draugystės“ parke vyko ,, XXXII Tradicinė liaudies meno šventė“.


Šventės rėmėjai:
Lietuvos Respublikos Kultūros ministerijos  Kultūros rėmimo fondas 6000 Lt
Kelmės rajono savivaldybė 17000 Lt

UAB ,,Techsis“ 1000 Lt

Petro Račkausko firma ,,Agrotech“ 1000 Lt

AB DNB  bankas 1000 Lt

VK ,,Kelmės prekyba“ 1250 Lt

Alberto Margio įmonė  1200 Lt

AB TEO LT  2000 Lt


Renginio užsibrėžti tikslai ir uždaviniai buvo įgyvendinti. Šventė užtikrino liaudies savitumą ir autentiškumą, sudarė sąlygas jauniems žmonėms pažinti savo šaknis, skatino tautodailininkų kūrybą, dalyvavimą parodoje, mugėje. Rajono gyventojai susipažino su tautodailininkų darbais, amatų demonstravimo meistrais, liaudiškos muzikos ansambliais, atlikėjais, meno mėgėjų kolektyvais. Visa tai leido kelti tautinį sąmoningumą, švietėjišką ir kultūrinį gyventojų lygį.

Šventės išvakarėse prie Kelmės krašto muziejaus vyko Kelmės meno ir miesto mokyklų moksleivių liaudiškos muzikos vakaras „Tai gražiai, gražiai mane augino“.

Tradiciškai liaudies meno šventę sudaro septynios dalys:

Rajono moksleivių koncertas „Mano vardas – Lietuva“. Žiūrovai stebėjo 2012 metų Lietuvos moksleivių dainų šventės atliekamą repertuarą.

Vaikų dalis „Sveika, vasara!“. Koncertavo „Yamaha“ muzikos mokyklos atlikėjai, o visus vaikus kvietė žaisti pasakų herojai Raudonkepuraitė, Mažylis ir Drugelis.
Rajono mėgėjų meno kolektyvų koncertas „Tegul aidi Kražantės krantai“. Dalyvavo rajono liaudiškos muzikos kapelos, jaunių, jaunučių, merginų, vidutinio ir pagyvenusiųjų amžiaus liaudiškos šokių grupės.

„Žemaičių kiemelis“. Šioje dalyje buvo galima paskanauti kulinarinio paveldo produktų, pasigrožėti kelmiškių tautodailininkų darbais, taip pat linksmai pasišokti ir padainuoti kartu su rajono folkloro kolektyvais.
Koncertas „Tegul šėlsta jaunystė...“. Dalyvavo virš 50 rajono jaunųjų atlikėjų, kurie atliekama muzika, šokiu linksmino žiūrovus.
„Pramoginė dalis“. Koncertavo romų grupė „Sare Roma“, grupė „El Fuego“, atlikėjas Ruslanas Kirilkinas.

Kulminacinė dalis. Ugnies misterija „Pašlovinkim mirksnį būties“ tai ugnies, vandens ir šviesos žaismas. 
 Regioniniai renginiai:

Spalio 19 d. vyko tradicinė romansų muzikos kolektyvų šventė „Rudens romansas“. Ši šventė vyko jau vienuoliktą kartą, salė buvo pilnutėlė, o norintys patekti į koncertą skundėsi prieš savaitę negavę bilietų. Ištikimiausi renginio lankytojai – vyresnio amžiaus žmonės, kuriems buvo proga prisiminti jaunystės dainas, kartu su atlikėjais padainuoti.

Tradiciškai šventėje dalyvavo romansų muzikos atlikėjai iš Joniškio, Radviliškio, Šiaulių, Akmenės, Kelmės rajonų, o svečių teisėmis dalyvavo Elektrėnų kultūros centro instrumentinė grupė „Runga“ (vadovas Juozas Stabingis).

 Rajoniniai renginiai:


Vasario 3 d. vyko tradicinė rajono liaudiškos muzikos kapelų šventė „Graži mūsų šeimynėlė“, kuri rengiama kasmet nuo 1996 metų.

Šventės tikslas -  skatinti liaudiškos muzikos puoselėjimą, kapelų vadovų kūrybiškumą, ugdyti  liaudiškos muzikos kapelų meninį lygį.

Šventėje dalyvavo 12 rajono liaudiškos muzikos kapelų iš Užvenčio, Vaiguvos, Pakražančio, Tytuvėnų, Šedbarų ir Kelmės.


Šventės atlikėjus sveikino Kelmės rajono savivaldybės administracijos Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus vedėjo pavaduotojas Algis Kutkevičius ir Kelmės  kultūros centro direktorius Arnas Arlauskas. Šventės dalyviams buvo įteikti padėkos raštai ir moliniai ąsočiai.  ,,Bičiulio“ redakcijos prizas atiteko  Užvenčio kultūros centro Legačinskų šeimos  kapelai (vadovė Ona Stankienė). 

Balandžio 24 d. Tradicinė rajono vokalinės muzikos kolektyvų šventė „Daina – sielos sparnai“.

Šventės tikslas – tęsti prasmingą tradiciją, aktyvinti vokalinio žanro atlikėjų veiklą, kelti kolektyvų meninį lygį. 


Į šventę, kuri organizuojama nuo 2001 metų atvyko 19 rajono vokalinės muzikos kolektyvų iš Mokaičių, Užvenčio, Kražių, Lupikų, Vaiguvos,  Kelmės.

Šventės dalyviams padėkos žodžius tarė Kelmės rajono savivaldybės administracijos švietimo, kultūros ir sporto skyriaus vedėjo pavaduotojas Algis Krutkevičius bei Kelmės kultūros centro direktorius Arnas Arlauskas. Kolektyvams buvo įteikti Kelmės rajono administracijos Švietimo Kultūros ir sporto skyriaus padėkos raštai ir suvenyrai. Laikraščio ,,Bičiulis“ redakcijos simpatijos prizas atiteko Užvenčio kultūros centro Vaiguvos skyriaus mišriam duetui (vadovė Jurgita Mickevičienė).


Balandžio 25 d. vyko tradicinis rajono moksleivių pramoginės muzikos atlikėjų konkursas „Būk artistas“. 

Konkursą kartu su Kelmės rajono savivaldybės administracijos Švietimo, kultūros ir sporto skyriumi organizavome devintą kartą. Renginio tikslas -  skatinti moksleivius ugdyti saviraišką ir atskleisti meninius, muzikinius gebėjimus, ugdyti sceninę kultūrą, lavinti jaunąjį žiūrovą. 

Trijose kategorijose varžėsi 23 atlikėjai. I kategorijoje (solistai, duetai, tercetai, ansambliai) laureatu tapo Kelmės meno mokyklos solistė Monika Paulauskaitė (mokytojas Vaidotas Juozas Lygutas). II kategorijoje (instrumentinės grupės) laureatu tapo Kelmės meno mokyklos vokalinis-instrumentinis ansamblis (mokytojas Darius Skruodys). III kategorijoje (šiuolaikinio šokio grupės) laureato vardą laimėjo Kelmės kultūros centro šiuolaikinio šokio grupė „Šochata“ (vadovė Kristina Valiukaitė). 

Gegužės 19 d. Kelmės miesto Atgimimo aikštėje vyko tradicinis renginys „Gatvės muzikos diena“, kurį organizuojame kasmet nuo 2008 metų. 

Šiais metais Andriaus Mamontovo idėja gegužės pirmąjį šeštadienį visoje Lietuvoje rengti gatvėje grojančių muzikantų renginį buvo perkelta į antrą mėnesio pusę, nes organizatoriai tikėjosi palankesnio oro ir gausesnio dalyvių skaičiaus. Renginyje dalyvavo vienuolika mėgėjų meno kolektyvų.

Spalio 1 d. Vakaras-koncertas „Auksinis ruduo“, skirtas tarptautinei pagyvenusių žmonių dienai paminėti.
Tai tradicinis renginys,  organizuojamas nuo 2009 metų.

Gausiai susirinkusius žiūrovus pasveikino Kelmės kultūros centro direktorius Arnas Arlauskas, palinkėdamas geros sveikatos, stiprybės, gražių šventės akimirkų. Ta proga  pagyvenusiųjų liaudiškų šokių grupės ,, Patrepsėlis“ nariams Marytei Kupreščekienei, Reginai Buitkienei ir Stanislovui Danylai įteikė  padėkos raštus už ilgametį šokio meno puoselėjimą.
Koncertavo Kelmės kultūros centro, Kelmės miesto bendruomenės, Kelmės senjorų klubo „Artimi“, Kelmės rajono neįgaliųjų draugijos mėgėjų meno kolektyvai.
Lapkričio 28 d. vyko Kelmės rajono jaunųjų talentų konkursas „Mažasis artistas“. Tai bendras Kelmės kultūros centro ir Kelmės rajono savivaldybės administracijos Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus renginys, kurį pradėjome organizuoti nuo 2011 metų. Šis konkursas skirtas 1-4 klasių moksleiviams. Konkurso tikslas – sąlygoti įvairiapusį asmenybinį ir sociokultūrinį vaiko augimą, sudaryti galimybes realizuoti kūrybinės veiklos idėjas, ugdyti pasitikėjimą savimi, puoselėti ir ugdyti vaikų artistiškumą. 

I kategorijoje (instrumentinė muzika) diplomanto vardą laimėjo Kelmės meno mokyklos akordeono instrumento solistas Dovydas Valantiejus (mokytoja Vaiva Bukantienė), 
II kategorijoje (vokaliniai kolektyvai, duetai ir kt.) laureatais tapo Liolių pagrindinės mokyklos mažieji artistai (mokytoja Laima Lapinskienė), darželio-mokyklos „Kūlverstukas“ solistė Gabija Jokubauskaitė (mokytoja Audronė Narbutienė), darželio-mokyklos „Kūlverstukas“ solistas Airidas Žvinklys (mokytoja Audronė Narbutienė). 

 III kategorijoje (šokių grupės) diplomantais tapo Šaukėnų Vlado Pūtvio Putvinskio vidurinės mokyklos ir Šaukėnų kultūros centro jaunieji šokėjai (vadovė Rita Blaževičienė).
- Valstybinių švenčių ir atmintinų datų minėjimai;


Sausio 13 d. Iškilmingas minėjimas-koncertas „Istorija atgyja kasmet“, skirtas Laisvės gynėjų dienos 20-čiui paminėti.

Vasario 16 d. Iškilmingas minėjimas-koncertas „Vasario 16-oji – tautos vieningumo simbolis“, skirtas Lietuvos valstybės atkūrimo dienai paminėti.


Kovo 11 d. Šventinis minėjimas-koncertas „Kovo 11-oji – žmonių ryžtas ir stiprybė“, skirtas Lietuvos Nepriklausomybės atkūrimo dienai paminėti.


Birželio 14 d. Gedulo ir vilties dienos minėjimas.


Rugpjūčio 23 d. Juodojo kaspino dienos minėjimas.


Rugpjūčio 25 d. Žuvusiųjų ir iš tremties negrįžusiųjų pagerbimas – atmintinų vietų lankymas Kelmėje.

Rugpjūčio 26 d. Laisvės dienos mitingas „Sveikinu Laisvės rytą“ Atgimimo aikštėje.


Lapkričio 23 d. Minėjimas-koncertas „Tikėjimas ir ryžtas – mūsų stiprybė“, skirtas Lietuvos karių dienai paminėti.

- Mėgėjų meno kolektyvai
Per  2012 metų laikotarpį Kelmės kultūros centre veikė 21 mėgėjų meno kolektyvas, 309 dalyviai.

Merginų šokių grupė ir jaunių liaudiškų šokių grupė (vadovė Dijana Bakšienė), o taip pat ir pučiamųjų orkestro šokėjų grupė (vadovė Viliutė Krutkevičienė) dalyvavo Moksleivių dainų šventėje Vilniuje.
Lapkričio 3-8 d. Kelmės kultūros centro folkloro ansamblis „Taduja“ kartu su rajono delegacija  atstovavo Kelmės rajoną  Lienen mieste (Vokietija). Folkloro kolektyvas giedojo Lieneno miesto katalikų bažnyčioje,  surengė 1 val. trukmės koncertą pagrindinėje mokykloje, bei atsisveikinimo vakaronę. Citata „Taip linksma Lienene dar nebuvo“, - kalbėjo sužavėti vakaro dalyviai, drauge šoke ir dainavę.
Gruodžio 8 d. Liaudiškos muzikos kapela „Kelmynė“ koncertavo Ogrės mieste Latvijoje. 

-Etninė kultūra

Respublikiniai renginiai:
Gegužės 23 – 27 d. vyko tradicinė tautodailės dirbinių paroda „Tradicija ir dabartis“, kurioje dalyvavo tautodailininkai ne tik iš Kelmės rajono, bet ir iš visos respublikos. Aktyviai parodoje dalyvavo Kelmės ir Raseinių rajonų mokyklų moksleiviai. Parodoje buvo išeksponuoti 58 tautodailininkų iš Radviliškio, Kuršėnų, Raseinių, Kauno rajono, Šakių, Kelmės įvairaus žanro dirbiniai.

Liepos 3 – 30 d. Kelmės kultūros centro akmentašystės dirbtuvėse vyko
 „V akmentašių simpoziumas“.

Simpoziumą rėmė:
Kultūros ministerijos Kultūros rėmimo fondas 7000 Lt.

                      Kelmės rajono savivaldybė – 3000 Lt.
Renginio tikslas -  išsaugoti, tęsti  ir populiarinti  tautodailės tradicijas, prisimenant Kelmiškį Juozą Liaudanskį, akmeninės liaudies plastikos patriarchą. Simpoziume dalyvavo keturi akmentašiai. Keturios akmens skulptūros pastatytos Kelmės miesto teritorijoje.
Dvidešimt aštuonias dienas trukusį simpoziumą (skulptūrų kūrimo procesą) aplankė 105 suinteresuoti žmonės iš Kelmės rajono, Žemaitijos regiono, kitų Lietuvos rajonų ir  svečiai iš užsienio (pasaulio sporto žaidynių visiems -  TAFISA dalyviai).   

Sukurtų skulptūrų pristatyme dalyvavo 80 žmonių iš Kelmės, svečių iš kitų rajonų. Skulptūras pristatė  autoriai: Kazys Bimba, Jonas Vaicekauskas, Valdas Bandza ir Paulius Daujotas. Apie meninę kūrinių vertę kalbėjo menotyrininkas, habilituotas mokslų daktaras,  profesorius Vytenis Rimkus. Renginyje svečiavosi Lietuvos tautodailinimkų sąjungos, Šiaulių bendrijos pirmininkė Laima Kelmelienė.

Liepos 9 – 12 d. Kelmės kultūros centre ir Kelmės krašto  muziejuje vyko „25-ieji žemaičių etnomuzikavimo ir tradicinių amatų vasaros kursai“. 
Kursus rėmė: 
Lietuvos Kultūros ministerijos Kultūros rėmimo fondas – 20000 Lt.       

Kelmės rajono savivaldybė  1000 Lt.

Kursų dalyvių lėšos – 7000 Lt.
          

Jubiliejiniuose kursuose paskaitas skaitė žymus etninės kultūros specialistai ir mokslininkai: VDU etnologijos ir folkloristikos katedros profesorius, habil. dr. Romualdas Apanavičius, VDU teologijos fakulteto ir VPU Istorijos fakulteto profesorius, habil. dr. Alfonsas Motuzas, VEU profesorius Libertas Klimka, LR Kultūros ministerijos Regionų kultūros skyriaus vedėja Irena Seliukaitė. 

         Prof. habil. dr. Alfonsas Motuzas skaitė paskaitą „Šaukėnų šermeniniai Žemaičių Kalvarijos kalnai Žemaičių etninėje kultūroje“ ir pristatė leidinį „Šermeniniai Žemaičių Kalvarijos kalnai. Maldynas ir giesmynas“. Prof. habil. dr. Romualdas Apanavičius skaitė paskaitą apie etninės muzikos gaivinimo judėjimą Europoje ir Lietuvoje XX – XXI amžiuose. Doc. dr. Vida Palubinskienė skaitė paskaitą apie tradicinį kankliavimą, dr. Gvidas Vilys apie Signalinių lentų vartojimo tradicijas. Doktorantė Kristina Apanavičiutė skaitė paskaitą „Etnokultūros edukacija muziejuose, folkloro ir sunkiosios muzikos festivaliuose bei kultūros centruose – vienintelis etninės kultūros mokymo kelias“.
         Pravestos etnomuzikavimo ir tradicinių amatų pamokos , kurių metu buvo mokoma:  

žemaitiško dainavimo, apeiginio giedojimo, ritualinio religinio folkloro,  šokių ratelių žaidimų, kankliavimo, smuikavimo, groti piemenų pučiamaisiais instrumentais, bandonija, armonika, kanklių gaminimo, pynimo iš vytelių, pynimo iš šiaudelių, siuvinėjimo, riešinių mezgimo, karpymo iš popieriaus, keramikos, tradicinės juvelyrikos, akmens tašymo, lazdų drožybos, kaukių drožybos, audimo staklėmis, juostų audimo, folkloro kostiumo detalių.

Kursų metu pristatyta kompaktinė plokštelė „Kelmės krašto liaudies muzikantai“.
Parengtos audėjos Onos Butvilienės ir karpinių meistrės Nijolės Rimkienės kūrinių autorinės parodos. 

Surengtas vizualinės antropologijos filmų vakaras.

Kursų dalyviams organizuotos ekskursijos į  Užventį. Šių ekskursijų tikslas – pristatyti šio krašto medinį-sakralinį paveldą.

Pristatytas Kelmės krašto kulinarinis paveldas, koncertavo Kelmės folkloro ansambliai Judlė, Taduja, Ramočia, folkloro ansamblis iš Šiaulių Salduvė.

Kursuose mokėsi 150 žmonių, kursų renginius aplankė apie 600 žmonių.
Regioniniai renginiai:

Birželio 11- 21 d. vyko Šiaulių regiono dailininkų pleneras „Kelmės krašto kultūrinio paveldo įprasminimas dailininkų kūryboje“. 

Plenerą rėmė:

Kultūros ministerijos Kultūros rėmimo fondas 5000 Lt.

                      Kelmės rajono savivaldybė – 500 Lt.
Tai trečius metus iš eilės vykstantis pleneras. Šiais metais dalyvavo 9 plenero dalyviai (Daiva, Gutparakienė, Eugenija Buivydienė, Gitana Kaltanienė, Irena Šliuželienė, Vilius Šliuželis, Alvydas Šalkauskas, Violeta Kiznienė, Eglė Bičkienė, Danutė Baniulienė). 
Plenero darbų paroda buvo surengta Kelmės krašto muziejuje, kuri veikė iki rugpjūčio 31 dienos. Vėliau ši paroda skilo į dvi dalis: viena dalis pasiliko Kelmėje ir eksponuojama Kelmės savivaldybės antrame aukšte, o kita dalis parodos eksponuojama „Skize“ galerijoje Šiauliuose.

Rajoniniai renginiai:

Vasario 4 d. vyko tradicinė rajono folkloro ansamblių šventė „Graži mūsų šeimynėlė“. Šio renginio tema buvo „Pavasariniai darbai ir kalendorinės šventės“. Šventėje dalyvavo trys rajono  folkloro kolektyvai: Kelmės kultūros centro folkloro ansamblis „Taduja“, LASS  Kelmės skyriaus folkloro ansamblis „Ramočia“, bei Šaukėnų kultūros centro folkloro ansamblis „Šona“. Keletas ansamblių negalėjo dalyvauti dėl tuo metu sirgusių kolektyvų vadovų. Vaikų folkloro kolektyvai į šią šventę nebuvo įtraukti, kadangi kiekvieną pavasarį vyksta tradicinė rajono moksleivių folkloro ansamblių šventė „Žaliū, žaliū žuolynele“.
Kovo 3 d. Kelmės kultūros centre ir Atgimimo aikštėje nuo ankstaus ryto šurmuliavo tradicinė „Pavasarinė mugė“. Tautodailininkai, mokyklų moksleiviai su mokytojais siūlė įsigyti įvairių dirbinių. Pasak kalbintų mugės lankytojų, šiais metais mugė gausesnė ne tik lankytojų skaičiumi, bet ir įvairesniais dirbiniais.

Balandžio 17 d. vyko  Kelmės rajono vaikų ir moksleivių – lietuvių liaudies kūrybos atlikėjų konkursas „Tramtatulis“. Konkurse dalyvavo vaikai ir moksleiviai iš 3-jų rajono mokyklų ir 3-jų kultūros centrų. Iš viso konkurse dalyvavo 24 rajono moksleiviai. Vieni dainavo liaudies dainas, antri grojo įvairias melodijas užrašytas Kelmės rajone, treti savo krašto tarme pasakojo įvairius pasakojimus. Visiems dalyviams buvo įteikti padėkos raštai, kuriuos paruošė Kelmės kultūros centras, o Kelmės rajono savivaldybės administracijos švietimo, kultūros ir sporto skyrius apdovanojo geriausius atlikėjus suvenyrais. 
Balandžio 23 d. vyko tradicinė rajono vaikų folkloro ansamblių šventė „Žaliū žaliū žuolynele“. Šventė rengiama nuo 1993 metų. Renginį organizuojame kartu su Kelmės rajono savivaldybės administracijos Švietimo, kultūros ir sporto skyriumi.


Šventės tikslas – populiarinti etninę kultūrą vaikų ir jaunimo tarpe, kuo daugiau vaikų įtraukti į vaikų folkloro ansamblių veiklą.


Renginys vyko kupinas geros nuotaikos, šokantys kvietė nešokančius, mokė šokių, žaidimų. Dalyvavo penki vaikų folkloro kolektyvai: Kelmės „Aukuro“ vidurinės mokyklos priešmokyklinio ugdymo vaikų folkloro ansamblis, Vaiguvos Vlado Šimkaus vidurinės mokyklos vaikų folkloro ansamblis, Kelmės darželio-mokyklos „Ąžuoliukas“ vaikų folkloro ansamblis, Kelmės meno mokyklos Choreografijos skyriaus vaikų folkloro ansamblis, Kelmės darželio-mokyklos „Kūlverstukas“ vaikų folkloro ansamblis.
Rugsėjo 10 d. – gruodžio 14 d. vyko projektas „Tradicinių amatų mokykla suaugusiems: audimo, keramikos, akmentašystės mokymai“. Projekte dalyvavo 15 dalyvių. Užsiėmimai vyko akmentašių dirbtuvėse ir Kelmės krašto muziejaus rūsiuose. Lapkričio 23 d. vyko projekto dalyvių darbų pristatymas ir aptarimas.
Kalendorinės šventės:
Vasario 18 d. Kelmės miesto Draugystės parke vyko „Žiemos palydų ir sporto šventė“. Šioje šventėje dalyvavo Kelmės miesto bendruomenė, Kelmės kultūros centro folkloro ansamblis „Taduja“, bei kitos rajono bendruomenės. Vyko žūklės varžybos, kitos įvairios sportinės varžytuvės, verdama žuvienė, deginamas laužas. Į visą šitą sumaištį puikiai įsijungė užgavėnių persirengėliai (žydai) apsirengę tradicinėmis kaukėmis, dainavo užgavėnių dainas, šoko  ratelius, šokius varydami žiemą iš kiemo. 

Birželio 23 d. prie Kubilių piliakalnio (Papušynio kaime, Kelmės r.) vyko  „Rasų šventė“, kurią organizavo Kelmės kultūros centro folkloro ansamblis „Taduja“ ir Tytuvėnų regioninis parkas. Šioje šventėje buvo atliekamos  šventės apeigos: statomi šventės vartai, kupolės, stebulės, sukraunamas ir deginamas laužas, kupoliaujama, pinami vainikėliai, lankomi medžiai, javai, užkuriamas aukuras, dainuojamos įvairios apeiginės dainos, šokami šokiai, rateliai, buriama iš kupolių puokštės. 
Edukaciniai užsiėmimai:
Vasario 13 d. Kelmės krašto muziejaus rūsiuose vyko edukaciniai užsiėmimai technologijų mokytojams ir vyresniųjų klasių moksleiviams. Kaukių gamybos procesą demonstravo medžio drožybos meistras radviliškietis tautodailininkas Eugenijus Arbušauskas. Dalyvavo 7 mokytojai ir 5 moksleiviai. 
Balandžio 3 d. vyko kiaušinių marginimo edukaciniai užsiėmimai vaikams. Užsiėmimus vedė Kelmės kultūros centro parodų ir tradicinių amatų koordinatorė Eugenija Butvydienė. 

Kelmės darželio-mokyklos „Ąžuoliukas“ ketvirtos klasės moksleiviai su mokytoja Lina Armoniene kruopščiai mokėsi vašku marginti kiaušinius.
Liepos 2 – 30 d. veikė Dailės studija, skirta vaikų ir jaunimo laisvalaikio užimtumui vasaros sezono metu. Studiją lankė 10 moksleivių. Užsiėmimus vedė Kelmės kultūros centro parodų ir tradicinių amatų koordinatorė Eugenija Butvydienė. 

Spalio 18 ir 24 d. Folkloristas Osvaldas Gerbenis skaitė paskaitas J. Graičiūno gimnazijos moksleiviams apie žemaitišką dainavimą ir jų tradiciją, instrumentinę muziką, bei pristatyti tradiciniai lietuvių liaudies instrumentai. Viso 4 paskaitos, kurių klausė 110 moksleivių.
Gruodžio 4 – 5 d. Kelmės krašto muziejaus rūsiuose vyko edukaciniai užsiėmimai „Kalėdų belaukiant“. Kelmės miesto pradinių klasių moksleiviai mokėsi pasigaminti šiaudinių žaislų eglutei papuošti. Pynimo iš šiaudelių gudrybių mokė tautodailininkė Kornelija Lopetienė.     
Darbas su tautodailininkais:

Kovo 2 d. Žemaičių dienų Vilniuje metų Kelmės rajono 10 tautodailininkų dalyvavo Kaziuko mugėje (Rotušės aikštėje).

Kovo 24 d. Vienuolika Kelmės rajono tautodailininkų dalyvavo tradicinėje Šiaulių regiono tautodailės darbų parodoje. Liaudies kultūros specialistai, parodos metu, atrinko konkursui „Aukso vainikas“ tautodailininkų darbus ir paskelbė regioninio turo laimėtojus-geriausius meistrus. Pirmąją vietą tarp regiono taikomosios dailės atstovų pelnė kelmiškė audėja Birutė Celestina Kmitaitė. Nugalėtojos vardas audėjai suteikė teisę dalyvauti respublikiniame „Aukso vainiko“ etape, kuris vyks 2013 metais Ukmergėje.
Birželio 17 d. –  rugpjūčio 15 d.  Kel​mės ra​jo​no tau​to​dai​li​nin​kai Kor​ne​li​ja Lo​pe​tie​nė, Bi​ru​tė Kmi​tai​tė, Me​čis​lo​vas Ežers​kis, Vir​gi​ni​ja Nor​kie​nė, Val​das Ban​dza, Ona But​vi​lie​nė, Jo​lan​ta Ge​čie​nė, Lo​re​ta Rač​kaus​kie​nė, Ma​rė Žu​kaus​kie​nė, Ma​ry​tė-Bi​ru​tė Ger​čie​nė ir Aloy​zas Pa​ce​vi​čius dalyvavo Pasaulio žemaičių tautodailės parodoje. Paroda buvo eksponuojama grafų Gorskių dvare Biržuvėnų kaime, Telšių rajone.

Liepos 7 d. Šventės „Linas 2012“ metu buvo surengta tautodailės mugė, kurioje dalyvavo 50 tautodailininkų iš visos respublikos.

Suorganizuotas Kelmės seniūnijos amatininkų kiemelis. Kiemelyje amatus demonstravo tautodailininkai: tekstilininkės Ona Butvilienė, Birutė Kmitaitė, Marė Žukauskienė, Jolanta Gečienė,  lazdų meistras Mečislovas Ežerskis, pynėja iš šiaudų Kornelija Lopetienė, akmentašys Valdas Bandza, dailės pedagogė Lina Užomeskienė su dukra Monika Užomeckaite. 

Lietuvos Respublikos Žemės ūkio ministras Starkevičius sertifikuotų tautinio paveldo produktų  kūrėjoms, tautodailininkėms Onai Butvilienei ir Birutei Kmitaitei už tradicinio audimo populiarinimą įteikė padėkos raštus. Kiemelį aplankė apie 600 žmonių.

Šventėje koncertavo Kelmės kultūros centro folkloro ansambliai Judlė, Taduja, tradicinė kapela, LASS Kelmės skyriaus folkloro ansamblis Ramočia.
Liepos 9-14 d. Kelmės krašto muziejuje buvo atidaryta tautodailininkės audėjos Onos Butvilienės jubiliejinė darbų paroda. 

Liepos 11 d. Kelmės kultūros centre veikė raseiniškės tautodailininkės Nijolės Rimkienės karpinių paroda.
Lapkričio 24 – gruodžio 22 d. Lietuvos tautodailininkų sąjungos Šiaulių skyrius Šiaulių universiteto bibliotekoje surengė kelmiškės tautodailininkės Onos Butvilienės audinių parodą. Lapkričio 24 d. Ona Butvilienė buvo apdovanota Šiaulių rajono savivaldybės kultūros skyriaus vedėjo ir Lietuvos tautodailininkų sąjungos Šiaulių skyriaus pirmininkės padėkos raštais už ilgametį tautodailės populiarinimą. 

2. Kiti reikšmingi kultūros įvykiai ir faktai:
- Konferencijos, seminarai, parodos;

Sausio 18 – 30 d. KASP fotografijų paroda „Krašto apsaugos savanorių pajėgos 1991 – 2011 m.“
Kovo 1 d. Lietuvos dailininkų sąjungos narės Vitos Žabarauskaitės tapybos darbų paroda „Ką seka pasakos“.

Gegužės 7 d. Fotografijų paroda „Čia“, skirta spaudos dienai paminėti.

- Leidiniai (knygos, katalogai, vaizdo ir garso įrašai);

Liepos 8 d.  Pristatyta  visuomenei  kompaktinė plokštelė „Kelmės krašto muzikantai“.  Sudarytojai: LLKC muzikinio folkloro poskyrio vyr. specialistas Arūnas Lunys ir Kelmės kultūros centro folkloristas Osvaldas Gerbenis. Plokštelėje įrašyti bandonistų Z. Pratapo ir A. Savickio (Stulgiai), J. Gelžinio (Užventis), bei liaudies kūrybos klubo „Medeinė“ instrumentiniai kūriniai.  

- Asmenybių ir kolektyvų jubiliejai, nominacijos, apdovanojimai;


Merginų šokių grupė (Vadovė Dijana Bakšienė)

Lietuvos vaikų ir jaunimo liaudiškų šokių konkurso „Aguonėlė 2012“ respublikinio rato laureatės

Jaunių liaudiškų šokių grupė (Vadovė Dijana Bakšienė)
Lietuvos vaikų ir jaunimo liaudiškų šokių konkurso „Aguonėlė 2012“ respublikinio rato II-osios vietos laimėtojai
- Įgyvendintos priemonės vietos kultūros, jos sričių būklei gerinti;
Lietuvos liaudies kultūros centro skirtos lėšos tautiniams kostiumams įsigyti 4000 Lt

Kelmės kultūros centro skirtos lėšos tautiniams kostiumams įsigyti 4000 Lt

Viso: 8000 Lt

Bendradarbiavimas

Kultūros centro darbuotojai rengdami įvairaus pobūdžio renginius glaudžiai bendradarbiauja su Kelmės miesto ir rajono mokyklomis, kaimo bendruomenėmis, VVG – vietinės veiklos grupė, Šiaulių dailės mokykla, Kelmės miesto seniūnija, Kurtuvėnų regioniniu parku, suaugusių mokymo centru, Tytuvėnų regioniniu parku bei  rajono kultūros įstaigomis.
Liolių skyrius

1. Renginiai


Balandžio 10 d. Popietė „Edukaciniai velykiniai užsiėmimai“. Šio renginio tikslas – supažindinti jaunimą su velykinėmis tradicijomis, papročiais bei išmokyti įvairių būdų, kaip pasipuošti namus bei velykinį stalą.  Dalyvavo Liolių pagrindinės mokyklos mokiniai, mokytojai bei Liolių kaimo gyventojai. Liolių skyriaus kultūrinių renginių organizatorė V. Navickytė mokė  velykinius kiaušinius pasigaminti iš popieriaus, naudojant kvilingo metodą bei buvo renkamas stipriausio margučio savininkas. Koncertavo Liolių senelių namų senolių kapela (vadovas Rimantas Norkus). Renginį vedė Liolių pagrindinės mokyklos mokinės: Vigita Kazlauskaitė ir Agnė Kinderytė.

Renginio metu pagaminti margučiai balandžio 10-13 dienomis buvo eksponuojami Liolių skyriuje velykinėje parodoje „Ir ridena margutį velykų kiškutis“.

Gegužės 4 d.  Koncertas  „Ačiū, Mama“, skirtas motinos dienai paminėti. Šį koncertą organizavo Liolių pagrindinė mokykla, Liolių skyrius bei Liolių senelių namai. Renginio metu pasirodė 6 mėgėjų meno kolektyvai Liolių pagrindinės mokyklos dainorėliai, (vadovė Laima Lapinskienė), Liolių senelių namų moterų ansamblis (vadovas Rimantas Norkus) bei Liolių skyriaus merginų šokių kolektyvas (vadovė Vaida Navickytė). Sveikinimo žodį tarė Liolių pagrindinės mokyklos direktorius A. Pumputis, Liolių seniūnas V. Mikalauskas, Kelmės savivaldybės tarybos narys P. Beresnevičius bei Liolių pagrindinės mokyklos vykdomo projekto „Drąsinkime ateitį“ vienas iš svečių – Seimo narys J. Jagminas. Renginį vedė Liolių skyriaus kultūrinių renginių organizatorė V. Navickytė.

Birželio 23 dieną Liolių pagrindinės mokyklos stadione vyko Joninių šventė „Paparčio žiedo užburti“. Šią šventę organizavo Liolių seniūnija, Liolių senelių namai bei Liolių skyrius. Sveikinimo žodį tarė Kelmės rajono tarybos narys P. Beresnevičius. Šventėje dalyvavo Liolių senelių namų senolių kapela , Liolių senelių namų moterų vokalinis ansamblis (vadovas Rimantas Norkus). Taip pat šoko bei dainavo Liolių skyriaus merginų šokių kolektyvas (vadovė Vaida Navickytė). Šventės metu vyko įvairios varžybos, kuriose mielai dalyvavo tiek jaunimas, tiek vyresnio amžiaus Liolių miestelio gyventojai bei šventės svečiai. Buvo pasveikinti Jonai ir Janinos, uždegtas šventinis laužas bei apdovanoti varžybų nugalėtojai. 

Spalio 1 dieną Liolių kultūros namuose vyko popietė, skirta tarptautinei pagyvenusių žmonių dienai „Širdies dainai skambant“. Popietėje dalyvavo Liolių senelių namų gyventojai bei Liolių apylinkių gyventojai. Jos metu sveikinimo žodį tarė Liolių senelių namų direktorius S. Dzimidas. Dainomis šią popietę praskaidrino Kelmės kultūros centro liaudiškos muzikos kapela „Kelmynė“ (vadovas Gerimantas Rukas). 
-Mėgėjų meninė kūryba;

Kovo mėnesį susibūrė  8 merginų šiuolaikinių šokių būrelis. Savo veiklą jis pradėjo nuo balandžio mėnesio. Pirmasis pasirodymas įvyko gegužės 4 dieną koncerte „Ačiū, Mama“, skirtame Motinos dienai paminėti. Dalyvauta birželio 1 d. Liolių pagrindinės mokyklos organizuotoje mokyklos atvirų durų dienoje, birželio 7 d. Liolių kultūros namų organizuotoje popietėje „Vasarą pasitinkant“, taip pat birželio 23 d. organizuotoje Joninių šventėje „Paparčio žiedo užburti“. Nuo rugsėjo mėnesio šį būrelį lanko 6 merginos.

Spalio mėnesį naujai susibūrė antras šiuolaikinių šokių būrelis, kuriame šoka Liolių pagrindinės mokyklos 7 klasės mokiniai: 4 mergaitės, 2 berniukai. 

Rugsėjo mėnesio pabaigoje susibūrė Liolių miestelio 5 moterų rankdarbių būrelis, kurio veikla apima karpinių, lankstymo iš popieriaus užsiėmimai, nėrimas ir kita su rankdarbiais susijusi veikla.

Lupikų skyrius

1. Renginiai


Rugpjūčio 11 d. Kukečių seniūnijos šventė „Piliakalnis senas mums praeitį mena“. Šventės organizatoriai renginį pradėjo atlikdami aukojimo apeigas protėvių vėlėms, palikdami duonos,  pieno ir medaus piliakalnio viršūnėje prie aukuro. Pagrindinė renginio organizatorė Kukečių seniūnijos seniūnė Meilutė Masalskienė dėkojo seniūnijos gyventojams už įvairius pasekimus įteikdama atminimo dovanas. Koncertavo Kelmės rajono mėgėjų meno kolektyvai. Šventėn susirinkę gyventojai vaišinosi košėmis ir gardžia sriuba. 


Gegužės 4 d. Minėjimas „Laukuos žila rugių jaunystė“, skirtas Motinos dienai paminėti. Sveikinimo žodį tarė Kukečių seniūnijos seniūnė Meilutė Masalskienė, ūkininkas Jonas Laurutis, ūkininkas Stasys Glazauskas ir Johana Gudaitienė, kuri užaugino vienuolika vaikų. Visoms, renginyje dalyvavusioms mamoms, įteiktos gėlės.


Birželio 23 d. Joninių šventė „Kur buvai Jonai, kur vaikščiojai?“ Koncertavo Lupikų skyriaus mėgėjų meno kolektyvai. Leidžiantis saulei buvo apvainikuoti šventėje dalyvavę Janinos ir Jonai, vyko atrakcionai, žaidimai.

Lapkričio 9 d. Vakaras „Kaip sekas, kaimynėli?“. Renginio pradžioje Kukečių seniūnijos seniūnė Meilutė Masalskienė padėkojo gražiai aplinką besitvarkantiems gyventojams. Koncertavo Kražių M. K. Sarbievijaus kultūros centro mėgėjų meno kolektyvai.
- Mėgėjų meninė kūryba;


Skyriuje veikia  penki mėgėjų meno kolektyvai, kurie koncertuoja skyriaus organizuojamose renginiuose taip pat ir rajone organizuojamose tradicinėse šventėse. Vokalinio ansamblio „Svaja“ dalyvė Regina Ulienė išleido savo kūrybos poezijos knygelę „Kai širdis prabyla“.

2. Kiti reikšmingi kultūros įvykiai ir faktai:

- Konferencijos, seminarai, parodos;


Seminarai buvo surengti padedant Kelmės VVG pirmininko pavaduotojai Daliai Skardžiuvienei: 


Kovo 19-23 d.  vyko seminaras „Kulinarijos paveldo fondas“, kurį vedė šio fondo direktorė Birutė Imbrasienė iš Vilniaus.


Balandžio 20 d. seminaras „Būkime sveiki ir geros nuotaikos“, kurį vedė UAB „Betterlife Baltic“ administratorė Indrė Lukoševičiūtė. 

 Bendradarbiavimas


Lupikų skyriaus darbuotojos bendradarbiauja su kaimo ūkininkais, Vijurkų ir Lupikų kaimų bendruomenėmis, Vijurkų vaikų globos namais.

Maironių skyrius
Programos (projektai) ir jų rezultatai (ilgalaikė tikslinė veikla, naujai parengti ir įgyvendinti kultūros projektai).

 Renginiai. 
Gegužės 5 d.  Maironių pagrindinės mokyklos salėje vyko šventinis koncertas ,,Tau mano mamyte“, skirtas Motinos dienai. Sveikinimo žodį tarė seimo narys K. Masiulis, Liolių seniūnijos seniūnas V. Mikalauskas, Maironių pagrindinės mokyklos direktorė D. Teišerskienė, Maironių kaimo bendruomenės pirmininkas A. Brazas. Koncertavo  KKC Maironių skyriaus šokių ir dramos jaunieji saviveiklininkai.

Gegužės 25 d. Vakaras ,,Apimti pasaulį priglaust prie širdies“. Šiais metais sukako lygiai 150 metų, kai gimė didysis lietuvių poetas Jonas Mačiulis–Maironis. Ta proga 2012 metai Lietuvoje buvo paskelbti Maironio metais. 

Vakaras pra​​sidėjo mu​zi​ki​ne įžan​ga – Juo​zo Nau​ja​lio dai​nos „Lie​tu​va bran​gi“, su​kur​tos pa​gal Mai​ro​nio žo​džius. Visus susirinkusius pasveikino Kelmės rajono savivaldybės tarybos narys, Maironių kaimo bendruomenės pirmininkas A. Brazas. Tarybos narys sakė, jog ,,vargu ar Lietuvoje rastume žmogų, neskaičiusio, negiedojusio „Marija, Marija“, „Oi neverk, motušėlė“, ,,Kur lygūs laukai“, „Lietuva brangi“ ir daugelio kitų lietuvio širdžiai brangių didžiojo dainiaus Jono Mačiulio-Maironio posmų. Jo kūryba buvo tarsi balzamas, sielos atgaiva, patriotinių jausmų žadintoją tamsiais, tragiškais mūsų tautos istorijos laikotarpiais. Vartydami Maironio raštų tomus, kaskart naujai suvokiame savo istoriją, jos didvyrius, didžiųjų kovų prasmę, gėrimės gamtos grožiu.“ Mūsų kraštietis A. Alijošius, monografijos ,,Kelmės valsčius“ vyr. redaktorius, džiaugėsi sugrįžimu į gimtąjį kaimą ir teigė kuo daugiau kaimo istorijos norėtų pateikti savo rašomoje monografijoje. Svečias padovanojo bibliotekai knygą ,,Pergalė Žalgirio mūšyje“.

Liepos 22 d. Oninių šventė. Šventė prasidėjo šv. Mišiomis Maironių parapijos bažnyčioje. Vėliau visi šventės dalyviai persikėlė į parapijos namų kiemą, kur apdovanotos buvo visos susirinkusios Onos ir Onytės. Renginyje dalyvavo Liolių seniūnijos seniūnas V. Mikalauskas, kunigas A. Trakšelis. Susirinkusiuosius linksmino Kelmės neįgaliųjų draugijos mišrus vokalinis ansamblis ,,Svajonė“.

Rugpjūčio 18 d. Kaimo  sporto šventė. Renginio tikslas – paįvairinti vaikų ir jaunimo laisvalaikį, skatinti sveiką gyvenimo būdą jaunimo tarpe. Šventės metu įvairiose sporto šakose jėgas išbandė vaikai, jaunimas ir suaugusieji. 

Rugsėjo 29 d. Derliaus šventė „Jau pilni aruodai duonos ir dainų“. Renginio metų pasirodė KKC Maironių skyriaus jaunieji meno mėgėjai ir besikuriantis suaugusiųjų dramos kolektyvas. Renginio metu pagerbti Maironių bendruomenės žmonės labiausiai nusipelnę kaimui.

Spalio 5 d. Mokytojų dienos rytmetys. Teatralizuotą rytmetį vedė KKC Maironių skyriaus dramos ratelio dalyviai. Mokytojus salėje pasveikino visų klasių mokiniai. Klasių atstovai padėkojo už ugdomą jauną protą, už brandinamą jautrią sielą ir įteikė saldžius lauknešėlius. Jaunieji šokėjai parodė specialiai mokytojams sukurtus šokius ir dainas. Mokytojus taip pat sveikino Maironių kaimo bendruomenės atstovai.
- Bendradarbiavimas.

Kelmės kultūros centro Maironių skyrius glaudžiai bendradarbiauja su Maironių kaimo bendruomene, Maironių pagrindine mokykla ir biblioteka. Dauguma didžiųjų renginių organizuoja kartu su kaimo bendruomene, o minėjimus ir popietes vaikams - su Maironių pagrindinės mokyklos bendruomene ir biblioteka. 
