2011 m. Kelmės kultūros centro ir skyrių Kūrybos metraštis

Renginiai

Sausio 13 d. Iškilmingas minėjimas-koncertas „Laisvė – tai amžinas ir visagalis aukuras“, skirtas Laisvės gynėjų dienos  20-čiui paminėti.

Nuo 8.00 iki 8.10 val. Kelmės miesto mokyklose, įstaigose, organizacijose, pavienių gyventojų namuose sužibo žvakių šviesa, simbolizavusi atmintį, susitelkimą ir vienybę. Kultūros centro fojė veikė dokumentų paroda, kurią paruošė Kelmės Žemaitės viešosios bibliotekos darbuotojai.

Iškilmingame minėjime-koncerte „Laisvė – tai amžinas ir visagalis aukuras“ dalyvavo Lietuvos Respublikos Parlamento gynėjai, jų artimieji, mokyklų mokiniai bei kelmiškiai, kuriems yra brangi atminimo valanda. Nuo 1991 m. sausio 13 d. iki 2011 m. sausio 13 d. prabėgo 20 skaudžių išbandymų metų ir kartu šviesios vilties dienų. 


Parlamento gynėjus ir visus kelmiškius sveikino Lietuvos garbės konsulas, Kelmės rajono garbės pilietis prof. Volfgangas fon Štetenas, Kelmės rajono savivaldybės vicemeras Zenonas Mačernius, Lietuvos Nepriklausomybės Akto signataras, Kelmės rajono garbės pilietis Antanas Račas, Lietuvos Respublikos Seimo narys, profesorius Kęstutis Masiulis. Sveikinimus kelmiškiams atsiuntė Vokietijos Vartburgo rajono valdytojas Reinhard Krebs ir Lyneno (Lienen) miesto ryšių su Kelme draugijos pirmininkas Horst Murkei.


Literatūrinėje-muzikinėje kompozicijoje dalyvavo skaitovai Janina Skeberdienė ir Algirdas Steponkevičius, kurie meniniu žodžiu nušvietė sausio 13 d. įvykius. Tuo metu scenoje slinko ir keitėsi skaidrės, primindamos Laisvės gynėjų veidus ir vardus. Skaitovus keitė Kelmės „Aukuro“ vidurinės mokyklos merginų vokalinis ansamblis ir šokėjų grupė (mokytojos Laima Daunienė ir Dijana Bakšienė), Kelmės kultūros centro merginų šokių studija (vadovė Dijana Bakšienė), moterų vokalinis ansamblis „Cantica“ (vadovė Dalia  Miklovienė, koncertmeisteris Algimantas Šurna), folkloro ansamblis „Judlė“ (vadovė Angelė Jovaišaitė), merginų vokalinis ansamblis (vadovė Viktorija Jagaudienė), Tytuvėnų gimnazijos meno skyriaus solistės Karolina Juškaitė ir Jurgita Kalasauskaitė (mokytoja Nijolė Astašauskienė, koncertmeisterė Dovilė Zikienė) bei Kelmės mažojo teatro solistė Diana Tiškovaitė. Tylos minute buvo pagerbti Sausio 13-osios žuvusieji, o jiems skirtos gėlės buvo padėtos prie paminklo laisvei „Baladė“. 


Po renginio kelmiškiai rinkosi į Atgimimo aikštę prie Atminties laužo, kur buvo vaišinama grikių koše bei arbata. Čia ilgai netilo lietuviška daina...

Sausio 28 d. Tradicinė rajono kaimo kapelų šventė „Graži mūsų šeimynėlė“.



Šventės tikslas – skatinti liaudiškos muzikos tradicijų puoselėjimą, kūrybiškumą, ugdyti meninį lygį. Šventės vedėjos Bistrancija Gaurytė-Sidabrienė (Ona Granickienė) ir jos sesuo Rita (Rita Ščiglinskienė). Tradiciniame renginyje dalyvavo 12 rajono liaudiškos muzikos kapelų: Užvenčio Šatrijos Raganos vidurinės mokyklos liaudiškos muzikos kapela „Spiečius“ (mokytoja Valerija Adomaitienė), Kelmės kultūros centro Lupikų skyriaus liaudiškos muzikos kapela „Žemaitukai“ (vadovė Genė Penikienė), Pakražančio kultūros centro liaudiškos muzikos kapela (vadovas Saulius Venckus), Kelmės miesto bendruomenės liaudiškos muzikos kapela „Sūkurys“ (vadovas Justinas Kasparas),  Kelmės kultūros centro tradicinė kapela (vadovė Laima Lapinskienė),  Kelmės meno mokyklos liaudiškos muzikos kapela (vadovas Gerimantas Rukas), Tytuvėnų kultūros centro Mockaičių skyriaus liaudiškos muzikos kapela (vadovas Arvydas Čiužauskas), Tytuvėnų kultūros centro jaunimo liaudiškos muzikos kapela „Svaja“ (vadovas Regimantas Zenauskas), Šaukėnų kultūros centro liaudiškos muzikos kapela „Meldai“ (vadovas Algirdas Raubickas), Tytuvėnų kultūros centro Šedbarų skyriaus liaudiškos muzikos kapela (vadovas Stasys Butkus), Užvenčio kultūros centro liaudiškos muzikos kapela „Venta“ (vadovas Vitalijus Popovas), Kelmės kultūros centro liaudiškos muzikos kapela „Kelmynė“ (vadovas Gerimantas Rukas).


 Šventėje dalyvavusias liaudiškos muzikos kapelas sveikino Kelmės rajono savivaldybės vicemeras Zenonas Mačernius, Kelmės rajono savivaldybės administracijos Kultūros ir sporto skyriaus vedėjas Algis Kutkevičius, Kelmės kultūros centro direktorius Arnas Arlauskas. Šventės dalyviams buvo įteikti padėkos raštai ir vartotojų kooperatyvo „Kelmės prekyba“ iškepti pyragai. „Bičiulio“ redakcijos prizas atiteko jauniausiai Užvenčio Šatrijos Raganos gimnazijos liaudiškos muzikos kapelai „Spiečius“ (mokytoja Valerija Adomaitienė).

Sausio 29 d. Tradicinė Kelmės rajono folkloro kolektyvų šventė „Graži mūsų šeimynėlė“. 
Šventėje dalyvavo 7 folkloro ansambliai: Kelmės kultūros centro folkloro ansamblis „Judlė“ (vadovė Angelė Jovaišaitė), Kelmės kultūros centro Jaunimo folkloro skyriaus folkloro ansamblis „Taduja“ (vadovas Osvaldas Gerbenis), Kelmės kultūros centro tradicinė kapela (vadovė Laima Lapinskienė), Lietuvos aklųjų ir silpnaregių sąjungos Kelmės skyriaus folkloro ansamblis „Ramočia“ (vadovas Valdas Rutkūnas), Kelmės kultūros centro Lupikų skyriaus folkloro ansamblis „Medetkos“ (vadovė Aldona Vaišvilienė), Šaukėnų kultūros centro folkloro ansamblis „Šona“ (vadovė Diana Astrauskienė), Kražių kultūros centro Karklėnų skyriaus  folkloro ansamblis (vadovė Danutė Tautkutė).

Vasario 16 d. Iškilmingas minėjimas-koncertas „Vasario 16-oji – mūsų dvasios ir proto tvirtybė“, skirtas Lietuvos valstybės atkūrimo dienai paminėti.

Lietuvos valstybės atkūrimo diena prasidėjo Lietuvos valstybės vėliavos pakėlimo ceremonija Atgimimo aikštėje.

               Po vėliavos pakėlimo Kelmės kultūros centre prasidėjo iškilmingas minėjimas-koncertas. Prieš tardamas sveikinimo kalbą, Kelmės rajono savivaldybės meras Kostas Arvasevičius pakvietė visus tylos minute pagerbti tą dieną Amžinybėn iškeliavusio poeto Justino Marcinkevičiaus atminimą. Sveikinimo kalboje meras kalbėjo, kad mums reikia valstybės, kurioje gerbiamas teisingumas, kurioje vertybė – žmogus, kurioje vertinamas išsilavinimas. Rajono savivaldybių tarybos nariai turi būti moralinis prioritetas, kaip ir 1918 metų Vasario 16-osios Nepriklausomybės akto signatarai. 


Sveikinimo žodį tarė LR Seimo narys Kęstutis Masiulis.


Šventėje buvo pagerbti du iškiliausi krašto žmonės: buvusi mokytoja, muziejininkė, kraštotyrininkė Elena Burdulienė bei ilgametis kūno kultūros mokytojas Vytautas Jagminas. Jie apdovanoti Kelmės rajono garbės ženklu „Už nuopelnus Kelmės rajonui“. Pagerbti ir raštingiausi rajono moksleiviai. Raštingiausia rajono moksleive pripažinta Kelmės J. Graičiūno gimnazijos moksleivė Beatričė Raščiūtė (mokytoja Alma Paulauskienė), o diplomantėmis – Tytuvėnų gimnazijos moksleivė Dovilė Stoškutė (mokytoja Jadzė Arkušauskienė) ir Karklėnų vidurinės mokyklos moksleivė Augustė Kasparaitė (mokytoja Irena Gerčaitė).


Šventiniame koncerte dalyvavo Kelmės kultūros centro meno mėgėjų kolektyvai: folkloro ansamblis „Taduja“ (vadovas Osvaldas Gerbenis), jaunių liaudiškų šokių grupė (vadovė Dijana Bakšienė), pagyvenusiųjų liaudiškų šokių grupė „Patrepsėlis“ (vadovė Viliutė Krutkevičienė), tradicinė kapela (vadovė Laima Lapinskienė), merginų šiuolaikinių šokių grupė „Light dance“ (vadovė Laisvė Monkevičienė), Lupikų skyriaus mišrus vokalinis ansamblis „Vakarė“ (vadovė Genė Penikienė), merginų šokių studija (vadovė Dijana Bakšienė), moterų vokalinis ansamblis „Sidabrinė gija“ (vadovė Genovaitė Jokubauskienė), pučiamųjų orkestras (vadovas Svajūnas Klimas) bei Kelmės profesinio rengimo centro solistas Tomas Janušauskas (mokytojas Virginijus Valčiukas). 


Šventės pabaigoje nuskambėjo žodžiai „Tegul Vasario 16-oji išlieka mūsų širdyse, kaip dvasios ir proto tvirtybę šimtmečiams nulėmusi diena“.

Vasario 25 d. Regioninis šokių festivalis „Šokių pynė 2011“. 


Festivalio tikslas – puoselėti lietuviško sceninio šokio tradicijas, skatinti regiono švietimo ir kultūros įstaigų liaudiškų šokių kolektyvų koncertinę veiklą, kūrybiškai siekti meninio lygio augimo.


Festivalyje dalyvavo: Akmenės rajono savivaldybės kultūros centro jaunuolių liaudiškų šokių grupė (vadovė Birutė Viktoravičienė), Joniškio kultūros centro liaudiškų šokių kolektyvo „Ratilis“ jaunučių grupė (vadovas Vitoldas Krajinas), Gargždų kultūros centro šokių ir dainų ansamblio „Minija“ jaunimo grupė (vadovės Birutė Oželienė, Aurelija Urbaitienė), Šiaulių Vijolių vidurinės mokyklos vaikų ir jaunimo šokio studija „Žalnieriukas“ (vadovė Ada Gružienė), Kultūros centro Panevėžio bendruomenių rūmų jaunimo liaudiškų šokių grupė „Austėja“ (vadovė Kristina Nainienė), Kultūros centro Panevėžio bendruomenių rūmų pagyvenusiųjų liaudiškų šokių grupė „Sidabra“ (vadovė Kristina Nainienė), Užvenčio kultūros centro vyresniųjų liaudiškų šokių grupė „Putinėlis“ (vadovė Ona Jankauskienė), Užvenčio pagyvenusiųjų liaudiškų šokių grupė „Gludas“ (vadovė Ona Jankauskienė), Kelmės kultūros centro pagyvenusiųjų liaudiškų šokių grupė „Patrepsėlis“ (vadovė Viliutė Krutkevičienė), Tytuvėnų kultūros centro jaunuolių liaudiškų šokių grupė (vadovė Henrika Barkauskienė), Kelmės kultūros centro jaunių liaudiškų šokių grupė ir merginų šokio studija (vadovė Dijana Bakšienė). Festivalio vyriausioji choreografė Dijana Bakšienė.

Kovo 2 d.  Kelmės rajono vaikų ir moksleivių – lietuvių liaudies  kūrybos atlikėjų  konkursas  „Tramtatulis“. 
Konkurse dalyvavo 20 atlikėjų  iš  Kelmės rajono mokyklų ir kultūros centrų: Kelmės kultūros centro, Kražių M. K. Sarbievijaus kultūros centro ir Karklėnų skyriaus, Pakražančio kultūros centro, Kelmės meno mokyklos, Kelmės „Kūlverstuko“ darželio-mokyklos, Šaukėnų V. Pūtvio-Putvinskio, Vaiguvos vidurinių mokyklų, Kražių, Tytuvėnų  gimnazijų, Gailių pagrindinės mokyklos.
Atlikėjus vertino Kelmės rajono švietimo ir kultūros specialistai. Į regioninį konkurso Žemaitijos ir Klaipėdos turą komisija išrinko 10 atlikėjų: Kotryną Karyznaitę, Mykolą Karyzną, Povilą Saunorių, Gytį Beresnevičių, Gretą Beresnevičiūtę, Roką Jurgilą, Jorūnę Antanaitytę, Gvidonę Miklovaitę, Gražiną Rimkutę, Brigitą Kalnikaitę, Deimantę Tolušaitę, Justiną Zelbaitę, Moniką Remeikytę, Editą Stanevičiūtę. Respublikiniame ture Kaune dalyvavo Brigita Kalnikaitė iš Kražių M. K. Sarbievijaus kultūros centro (vadovė Jūratė Sankauskienė). 
Kovo 5 d. Kultūros centre vyko Tradicinė pavasarinė mugė.  

Savo darbais mugėje prekiavo tautodailininkai iš Kelmės, Kauno rajono, Tauragės,  Šilalės, Palangos, Šiaulių rajono ir moksleiviai iš Kelmės miesto mokyklų. Pavasarinėje mugėje apsilankė apie 500 žmonių.

Kovo 5 d. Liaudiškos muzikos kapelų šventė „Dainuok pavasarį“.  


Liaudišką muziką mėgstantiems kelmiškiams nuotaikingas melodijas griežė Kelmės kultūros centro tradicinė kapela (vadovė Laima Lapinskienė), Tauragės kultūros centro bandonininkų ansamblis „Velnio tuzinas“ (vadovas Romualdas Jurkšaitis), Kelmės meno mokyklos liaudiškos muzikos kapela (vadovas Gerimantas Rukas), Utenos kultūros centro dainų ir šokių ansamblio „Vieversa“ liaudiškos muzikos kapela (vadovas Povilas Velikis), Birštono kultūros centro liaudiškos muzikos kapela „Lendrūnas“ (vadovas Algimantas Jazbutis), Kretingos rajono kultūros centro liaudiškos muzikos kapela „Lakštingelė“ (vadovas Pranas Razmus), Šiaulių aklųjų ir silpnaregių sąjungos kultūros centro liaudiškos muzikos kapela „Šelmiai“ (vadovas Arūnas Šliauteris), Kelmės kultūros centro liaudiškos muzikos kapela „Kelmynė“ (vadovas Gerimantas Rukas). Šventės vyriausiasis dirigentas ir meno vadovas Gerimantas Rukas. Šventę vedė ir linksmais, žemaitiškais pokštais žiūrovus linksmino Antanas Žilius.

Kovo 8 d. Siekdamas gaivinti ir puoselėti gyvąją kalendorinių švenčių tradiciją, Kelmės kultūros centro Jaunimo folkloro skyrius organizavo Užgavėnes senąjame Bulavėnų kaime. Kartu su Bulavėnų kaimo gyventojais šventės apeigose dalyvavo ir žmonės iš aplinkinių kaimų bei Kelmės miesto. Šventėje dalyvavo apie 80 žmonių.

Kovo 8 d. Atgimimo aikštėje prie Kelmės kultūros centro buvo surengta Užgavėnių šventė Kelmės miesto mokyklų moksleiviams. Šventėje dalyvavo apie 200 moksleivių iš „Aukuro“ vidurinės mokyklos, J. Graičiūno gimnazijos, „Kražantės“ pagrindinės mokyklos, „Kūlverstuko“ ir „Ąžuoliuko“ darželių-mokyklų ir Kelmės meno ir specialiosios mokyklų.

Kovo 11 d. Šventinis minėjimas-koncertas „Kovo 11-oji – mūsų dvasinė vienybė ir susitelkimas“, skirtas Lietuvos Nepriklausomybės atkūrimo dienai paminėti.
Šventė prasidėjo Kelmės miesto Atgimimo aikštėje, kur buvo iškilmingai pakelta  Lietuvos valstybės vėliava ir sugiedotas Lietuvos Respublikos himnas. 

Šventiniame minėjime sveikinimo žodį tarė Kelmės rajono savivaldybės meras Kostas Arvasevičius. Visų minėjimo dalyvių vardu meras pasveikino Lietuvos Nepriklausomybės Akto signatarą Antaną Račą ir perdavė gėlių puokštę, kuri buvo nunešta į namus. Šventiniame minėjime Antanas Račas nedalyvavo dėl ligos. Po sveikinimo kalbos meras Kostas Arvasevičius, vykdydamas rajono tarybos sprendimą, Kelmės ligoninės gydytojui kardiologui ir tinklinio komandos „Antivis-Etovis“ treneriui, visuomenininkui Algimantui Petrovui įteikė Kelmės rajono garbės piliečio regalijas. Šventėje visus kelmiškius pasveikino LR Seimo narys, profesorius Kęstutis Masiulis. 

Šventiniame koncerte dalyvavo Kelmės kultūros centro merginų šokių studija (vadovė Dijana Bakšienė), merginų vokalinis ansamblis (vadovė Viktorija Jagaudienė), „Kražantės“ pagrindinės mokyklos jaunučių šokių grupė (mokytoja Lina Šimkevičienė), mergaičių vokalinis ansamblis (mokytoja Jolanta Jakubauskienė), Tytuvėnų kultūros centro jaunimo liaudiškų šokių grupė ir jaunuolių liaudiškų šokių grupė (vadovė Henrika Barkauskienė), Tytuvėnų gimnazijos  Meno skyriaus mokinių mišrus vokalinis ansamblis (mokytoja Nijolė Astašauskienė, koncertmeisteris Rimantas Levickas), fleitų kvartetas (mokytoja Irena Levickienė), smuikininkų ansamblis (mokytoja Žaneta Armalienė, koncertmeisterė Dovilė Zikienė), solistai Karolina Juškaitė, Jurgita Kalasauskaitė, Martynas Papartis, solo trombonu grojo Saulius Jankeliūnas  (koncertmeisteris Algimantas Šurna).

Kovo 18–19 d. Regioninė vaikų ir jaunimo teatrų apžiūra „Šimtakojis 2011“. 

Apžiūrą organizavome kartu su Kelmės mažuoju teatru. Renginyje dalyvavo: Pasvalio Petro Vileišio gimnazijos jaunimo dramos studija (režisierius Gintaras Kutkauskas), Šiaulių moksleivių namų vaikų ir jaunimo teatro studija „Kompanija šauni“ (režisieriai Virginijus ir Dalė Dargiai), Šiaulių miesto vaikų „Bumbės klubas“ (režisierė Lina Jokubauskienė), Rokiškio choreografijos mokyklos jaunimo teatras (režisierius Justinas Krisiūnas), Kražių M. K. Sarbievijaus kultūros centro jaunimo teatro grupė (režisierė Jūratė Sankauskienė), Pasvalio kultūros centro vaikų ir jaunimo teatras (režisierė Asta Liukpetrienė), Naujosios Akmenės muzikos mokyklos draminio-muzikinio ugdymo programos žemesniųjų klasių mokiniai (režisierės Aldona Savčikienė ir Daiva Kvaukienė), Plungės rajono savivaldybės kultūros centro vaikų ir jaunimo teatro „Saula“ vaikų grupė (režisieriai Sigita Matulienė, Romas Matulis), Joniškio vaikų ir jaunimo teatras „Bendraamžiai“ (režisieriai Rasa Ripskienė, Arvydas Butkus), Naujosios Akmenės Ramučių gimnazijos muzikinis teatras (režisierė Violeta Serbintienė), Šiaulių rajono kultūros centro vaikų ir jaunimo teatras „Ikaras“ (režisieriai Leontina ir Petras Valskiai), Alytaus „Drevinuko“ teatro studija „Drevinukas“ (režisieriai Ieva Ivanauskienė, Jonas Gaižauskas), Alytaus Jotvingių gimnazijos dramos studija „Taškas“ (režisieriai Jonas Gaižauskas, Marytė Stasiukynienė), Radviliškio miesto kultūros centro teatro studija „+, –“ (režisierė Rasa Atkočiūnienė), Raseinių meno mokyklos mokomasis teatras „Svajoklis“ (režisierė Albina Damašauskienė), Kretingos rajono kultūros centro teatras-studija „Atžalynas“ (režisierė Auksė Antulienė).       

Kovo 23 d. Tradicinis rajono moksleivių pramoginės muzikos atlikėjų konkursas „Būk artistas“. Šį renginį organizuojame kartu su Kelmės rajono savivaldybės administracijos Švietimo skyriumi.


Konkurse dalyvavo 25 jaunieji artistai. Moksleiviai varžėsi instrumentinių grupių, vokalo (solistų ir ansamblių), šokių grupėse. 

Laureatais instrumentinių grupių kategorijoje tapo Kelmės Jono Graičiūno gimnazijos muzikos studijos „Obertonas“ I instrumentinės grupės muzikantai (mokytojas Svajūnas Klimas). Vokalo kategorijoje laureato diplomas atiteko Kelmės profesinio rengimo centro solistui Tomui Janušauskui (mokytojas Virginijus Valčiukas). Šokių kategorijoje laureato vardą iškovojo Kelmės kultūros centro šiuolaikinio šokio grupė „Express“ (vadovės Greta Gečaitė, Audinga Liekytė). 

I vietos nugalėtojais tapo: Kelmės Jono Graičiūno gimnazijos vokalinė-instrumentinė grupė „80‘s people“ (konkursui ruošėsi savarankiškai), Kelmės „Kražantės“ pagrindinės mokyklos 6–7 klasių mergaičių ansamblis (mokytoja Jolanta Jakubauskienė), Tytuvėnų gimnazijos solistas Martynas Žukauskas (mokytoja Rita Čekanauskienė), Kelmės kultūros centro šiuolaikinio šokio grupė „Šochata“ (vadovė Kristina Valiukaitė). 

II vietos nugalėtojais tapo: Yamaha muzikos mokyklos Kelmės klasės merginų vokalinis ansamblis „Five“ (mokytoja Janina Bartkutė), Kelmės kultūros centro šiuolaikinių šokių grupė „Light dance“ (vadovė Laisvė Monkevičienė), Liolių pagrindinės mokyklos solistė Greta Beresnevičiūtė (mokytoja Laima Lapinskienė), Kelmės Jono Graičiūno gimnazijos instrumentinė grupė „The Mainriot“ (konkursui ruošėsi savarankiškai).

III vietą iškovojo: Pakražančio vidurinės mokyklos pučiamųjų orkestras (mokytojas Vladislovas Miklovas), Kelmės rajono Elvyravos pagrindinės mokyklos solistė Lina Kreimerytė ir 9–10 klasių merginų vokalinis ansamblis (mokytojas Virginijus Valčiukas). 

Kovo 29 d. Jaunųjų atlikėjų koncertas „Už  ramų ir saugų laikmetį“, skirtas Lietuvos įstojimo 

 į NATO dienai paminėti.             
      
Tai tradicinis renginys, kuriame dalyvauja rajono jaunieji atlikėjai. Jie visiems susirinkusiems skyrė savo dainas, šokius, muziką. 


Renginyje dalyvavo: Kelmės kultūros centro pučiamųjų orkestro šokių grupė (vadovė Viliutė Krutkevičienė), merginų šiuolaikinio šokio grupės „Express“ ir „Šochata“ (vadovės Greta Gečaitė ir Kristina Valiukaitė), Pakražančio vidurinės mokyklos pučiamųjų orkestras (mokytojas Vladislovas Miklovas), Kelmės „Aukuro“ vidurinės mokyklos merginų vokalinis ansamblis (mokytoja Laima Daunienė), Liolių pagrindinės mokyklos solistė Greta Beresnevičiūtė (mokytoja Laima Lapinskienė), Elvyravos pagrindinės mokyklos solistė Lina Kreimerytė (mokytojas Virginijus Valčiukas),  Yamahos muzikos mokyklos merginų vokalinis ansamblis „Five“ (mokytoja Janina Bartkutė), Tytuvėnų gimnazijos solistas Martynas Žukauskas (mokytoja Rita Čekanauskienė), Kelmės profesinio rengimo centro solistas Tomas Janušauskas (mokytojas Virginijus Valčiukas), Kelmės meno mokyklos birbynininkas Ignas Dzvankauskas, akordeonistas Kipras Leščiauskas (mokytojai Vaiva Bukantienė, Algirdas Lipeika), smuikininkų ansamblis (mokytojos Ingrida Lipeikienė, Nomeda Jurgelevičienė), saksofonų kvartetas (mokytojas Donatas Baltutis).

Balandžio 6 d. Kelmės krašto muziejaus svirne vyko edukacinė programa Kelmės miesto pradinių klasių moksleiviams „Pavasariniai piemenėlių žaidimai“. 

Programos tikslas – supažindinti moksleivius su lietuvių liaudies piemenavimo papročiais, tradicijomis ir apeigomis. Programą parengė KKC Jaunimo folkloro skyriaus folkloristė Dalia Miliauskienė. Renginyje dalyvavo 63 moksleiviai.

Balandžio 8 d. Tradicinė rajono vokalinės muzikos kolektyvų ir atlikėjų šventė „Daina – sielos sparnai“.

Šventės tikslas – tęsti ir aktyvinti vokalinio žanro veiklą, kelti vokalinių  kolektyvų meninį lygį.   


Šventėje dalyvavo didžiulis būrys dainos mylėtojų: Kelmės kultūros centro moterų vokalinis ansamblis „Cantica“ (vadovė Dalia Miklovienė, koncertmeisteris Algimantas Šurna), moterų vokalinis ansamblis „Sidabrinė gija“ (vadovė Genovaitė Jokubauskienė), Lupikų skyriaus mišrus vokalinis tercetas ir mišrus vokalinis ansamblis „Vakarė“ (vadovė Genė Penikienė), Kražių M. K. Sarbievijaus kultūros centro mišrus vokalinis ansamblis (vadovas Augustinas Bartkevičius), moterų vokalinis ansamblis (vadovas Augustinas Bartkevičius), vyrų vokalinis ansamblis (vadovas Augustinas Bartkevičius), moterų vokalinis kvartetas (vadovė Vilija Mikalajūnė), mišrus vokalinis duetas, moterų vokalinis duetas (vadovė Jurgita Gelumbeckienė), solistė Jurgita Gelumbeckienė,  Užvenčio kultūros centro moterų vokalinis ansamblis (vadovė Ona Stankienė), moterų vokalinis kvartetas (vadovas Algirdas Stankus), vyrų vokalinis ansamblis (vadovas Jonas Juozapavičius),  Šaukėnų kultūros centro mišrus vokalinis tercetas „Anima“ (vadovas Aidas Kalinčikas), Tytuvėnų kultūros centro Mockaičių skyriaus moterų vokalinis ansamblis (vadovas Arvydas Čiužauskas),  Kelmės miesto bendruomenės moterų vokalinis duetas (vadovas Justinas Kasparas).


Šventės dalyviams padėkos žodžius tarė Kelmės rajono savivaldybės administracijos direktoriaus pavaduotoja Dalia Miklovienė. Kolektyvams buvo įteikti Kelmės rajono administracijos Kultūros ir sporto skyriaus padėkos raštai. Laikraščio „Bičiulis“ redakcijos simpatijos prizas atiteko Kražių M. K. Sarbievijaus kultūros centro duetui Jurgitai Gelumbeckienei ir Vaidai Šveikauskaitei.

Balandžio 29 d. vyko tradicinė rajono vaikų folkloro ansamblių šventė „Žaliū žaliū žuolynele“. 

Renginį organizuojame kartu su Kelmės rajono savivaldybės administracijos Švietimo skyriumi.


Šventėje dalyvavo aštuoni Kelmės rajono vaikų folkloro ansambliai. Žiūrovus dainomis linksmino, birbynių garsais, paukščių pamėgdžiojimais sveikino pavasarį ir į ratelius kvietė Tytuvėnų kultūros centro vaikų folkloro ansamblis „Tarškynėlė“ (vadovė Neringa Bagdonavičienė), Vijurkų globos namų 2–4 klasių vaikų folkloro ansamblis (mokytoja Audronė Narbutienė), Kelmės „Kūlverstuko“ darželio-mokyklos 1–3 klasių vaikų folkloro ansamblis (mokytoja Audronė Narbutienė), Kelmės kultūros centro Jaunimo folkloro skyriaus vaikų folkloro ansamblis „Verpeliuks“ (vadovė Dalia Miliauskienė), Kelmės „Aukuro“ vidurinės mokyklos 5 klasės vaikų folkloro ansamblis (mokytojas Rimantas Norkus), Kelmės darželio-mokyklos „Ąžuoliukas“ vaikų folkloro ansamblis (mokytoja Dalia Dargienė), Kelmės kultūros centro vaikų folkloro ansamblis (vadovė Laima Lapinskienė), Kelmės meno mokyklos Choreografijos skyriaus vaikų folkloro ansamblis (mokytojai Laimutė Januškienė, Laisvė Monkevičienė, Osvaldas Gerbenis). 

Gegužės 1 d. Jaunimo folkloro skyrius kartu su Kelmės krašto muziejumi organizavo „Vaikų Vėlykėles“ prie Kelmės dvaro. Buvo surengtos margučių ridenimo varžytuvės, taip pat gražiausio margučio, margučių „karaliaus“ rinkimai. Folkloro ansamblis „Verpeliuks“ (vadovė Dalia Miliauskienė) šventės dalyvius kvietė žaisti įvairius liaudiškus žaidimus. Šventėje dalyvavo maždaug 205 žiūrovai.

Gegužės 7 d. Kelmės miesto Atgimimo aikštėje vyko Gatvės muzikos diena.


Kultūros centro darbuotojai palaiko Andriaus Mamontovo idėją gegužės pirmąjį šeštadienį visoje Lietuvoje rengti gatvėje grojančių muzikantų renginį. Jį organizuojame nuo 2008 m. Renginyje dalyvavo: Liaudies kūrybos klubo „Medeinė“ tradicinė kapela (vadovas Stanislovas Bukantis), gitaristas ir dainininkas, poetas Viktoras Gulbinas, Kelmės kultūros centro merginų šokio studija ir suaugusiųjų šokio studija (vadovė Dijana Bakšienė), Jono Graičiūno gimnazijos estradinė grupė „The Mainriot“, Jono Graičiūno gimnazijos muzikos studijos „Obertonas“ estradinės grupės „Obertonas I“ ir „Obertonas II“ (mokytojas Svajūnas Klimas).

Gegužės 25–30 d. Regioninė paroda „Tradicija ir dabartis“, skirta XXXI liaudies meno šventei.
Parodoje dalyvavo 120 autorių, kurie eksponavo apie 700 darbų. Savo darbus pristatė Raseinių tautodailininkų bendrijos „Sodžius“ nariai, tautodailininkai iš Radviliškio rajono, Kuršėnų. Pirmą kartą tautodailės parodoje rankdarbius eksponavo tautodailininkės iš Kauno rajono Vilija Ratautienė, Alysa Siniauskienė, Rita Juodvalkytė. Kauno rajono Linksmakalnio kultūros centro Liaudies meno ir amatų studija pristatė tautodailininkų tekstilės, tapybos, drožybos dirbinius.
32 Kelmės rajono kūrėjai eksponavo tekstilės, tapybos,  drožybos, pynimo, akmens  ir apeiginio meno kūrinius. Tradiciškumu išsiskyrė Kelmės rajono audėjų Birutės Kmitaitės, Onos Butvilienės, Teodoros Gadliauskienės audiniai, unikalios Mečislovo Ežerskio lazdos, Anatolijaus Akstino ir Algirdo Račkausko drožyba, meno kūrėjo Valdo Bandzos akmens skulptūros, Virginijos Norkienės skutinėti margučiai ir kitų kūrėjų darbai. Savo kūrinius eksponavo tapytojai iš Tytuvėnų  Aloyzas Pacevičius, Danguolė Žukauskienė, Birutė Volskytė, Rimo ir Valentinos Petrauskų šeima.

Jau tapo tradicija šioje parodoje eksponuoti geriausius mokinių ir mokytojų iš Kelmės rajono mokyklų darbus. Parodoje dalyvavo jaunieji kūrėjai iš „Kražantės“ pagrindinės mokyklos, Specialiosios mokyklos, Jono Graičiūno, Tytuvėnų, Kražių gimnazijų, Kelmės meno mokyklos, Užvenčio, Šaukėnų, Pakražančio vidurinių mokyklų, Elvyravos pagrindinės mokyklos.                         

Parodą aplankė 230 lankytojų.
  Gegužės 28 d. Tarptautinis renginys „ XXXI tradicinė liaudies meno šventė“. 


Šventė vienija rajono gyventojus bendram tikslui – nepamiršti savo šaknų, saugoti ir puoselėti liaudies tradicijas. Į kūrybinį procesą buvo įtraukti geriausi rajono meno mėgėjų kolektyvai, tautodailininkai, amatų demonstravimo meistrai. Šventės uždavinius padėjo įgyvendinti aiški šventės struktūra, kurią sudarė atskiros savarankiškos dalys: etninės kultūros dalis (regiono tautodailininkų darbų paroda, respublikinė tautodailininkų mugė), vaikų dalis (piešinių konkursas, vaikų meno kolektyvų koncertai), Žemaitijos ir kitų Lietuvos regionų kiemų pristatymo dalis (dalyvavo Aukštaitijos krašto liaudies amatininkai ir meistrai, kulinarinio paveldo pristatytojai, folkloro kolektyvai bei atlikėjai), užsienio šalių pristatymo dalis (meno kolektyvų koncertai), pramoginė dalis, kulminacinė dalis (ugnies misterija „Pašlovinkim mirksnį būties“ – tai ugnies, vandens ir šviesos meninė kompozicija, kurioje atsispindėjo etnokultūriniai ir istoriniai savitumai).

Regioninėje tautodailininkų darbų parodoje dalyvavo žymiausi tautodailininkai ir jaunieji kūrėjai iš Kuršėnų, Kėdainių, Raseinių, Radviliškio, Šakių, Kelmės, Kauno, Šiaulių miesto bei rajonų. Parodoje 120 autorių eksponavo daugiau nei 700 savo darbų.

Gausus tautodailininkų ir amatų demonstruotojų būrys dalyvavo tautodailininkų mugėje, kurioje net išrankiausias pirkėjas galėjo įsigyti įvairiausių dirbinių iš medžio, žalvario, molio, vytelių, kalvystės darbų, mezginių, nėrinių, taip pat ekologiškų produktų – įvairių žolelių arbatų, medaus produktų ir kt.

Vaikų  rytmetyje „Neskubėk, vaikyste“ mažieji šventės dalyviai piešė ant asfalto, šoko, dainavo, žaidė. Užvenčio kultūros centro vaikų teatras „Pepinukas“ visus pakvietė pažiūrėti J. Radzevičiaus pjesę „Skruzdėlė atsiskyrėlė“. Vaikų dalyje dalyvavo apie 150 mažųjų atlikėjų.

Oficialaus šventės atidarymo metu Kelmės rajono savivaldybės meras Kostas Arvasevičius pristatė į šventę atvykusius  svečius iš užsienio šalių miestų partnerių. Lenkijai atstovavo šios šalies ambasadorius Lietuvoje Janušas Skolimovskis bei atstovai iš Bilgorajaus miesto ir Miastko valsčiaus, Vengrijai atstovavo šios šalies Lietuvoje ambasadoriaus patarėjas, misijos vadovo pavaduotojas Ferencas Blaumanas bei bičiuliai iš Hodmezėvašarhėjaus (Hódmezővásárhely) miesto. Vokietijai atstovavo gausi delegacija iš Lyneno (Lienen) miesto. Šventėje dalyvavo ir artimiausi partneriai iš Latvijos, Uogrės (Ogre) miesto. 

Sveikinimo žodžius tarė Seimo narys prof. Kęstutis Masiulis, Lenkijos ambasadorius Janušas Skolimovskis ir Vengrijos ambasados atstovas Ferencas Blaumanas.

Rajono meno mėgėjų koncerte „Pasveikinkim pavasarį“ šoko, dainavo, grojo 534 atlikėjai (334 moksleiviai, 200 suaugusiujų).

Vaikų šventės dalyje „Sveikiname Kelmę!“ dalyvavo Šiaulių V tarptautinio šokio festivalio-konkurso „Aušrinė žvaigždė“ dalyviai iš Sankt Peterburgo, Kaliningrado (Rusija), Pernu (Estija), Rygos (Latvija), Chmelnickio (Ukrainos), Šiaulių (Lietuva). Šventėje šoko 171 dalyvis.
Etninės kultūros, kulinarinio paveldo kiemeliai – tai išskirtinis Liaudies meno šventės bruožas. Aukštaičių ir Žemaičių kiemelio pristatymo dalyje gausiam žiūrovų būriui buvo demonstruojami amatai, pristatomas kulinarinis paveldas, šoko, dainavo ir grojo 11 folkloro kolektyvų (daugiau nei 160 dalyvių). Aukštaitijos regionui šventėje atstovavo tautodailininkai iš Radviliškio rajono: tekstilininkės Olė Plungienė, Rita Kavaliauskienė,  karpinių meistrė Angelė Ladukienė, kalvis Stanislovas Špukas, garsus drožėjas Eugenijus Arbušaukas. Aukštaičių krašto dainas, šokius, muziką pristatė Radviliškio kultūros centro folkloro ansamblis „Aidija“ (vadovė Angelė Virgailienė).

Žemaičių kiemeliui atstovavo Kelmės rajono audėjos Ona Butvilienė, Marė Žukauskienė, Birutė Kmitaitė, lazdų drožėjas Mečislovas Ežerskis, akmentašys Valdas Bandza, pynėja iš šiaudelių Kornelija Lopetienė. 
Dešimt rajono folkloro kolektyvų pristatė žemaičių krašto dainas, šokius, ratelius, muziką.

Užsienio šalių partnerių, svečių koncerto dalyje koncertavo Latvijos Uogrės miesto liaudiškų šokių grupė „Rakstis“ (23 dalyviai), Vengrijos Hodmezėvašarhėjaus miesto liaudiškų šokių grupė „Arendas“ (16 dalyvių), Radviliškio miesto kultūros centro folkloro ansamblis „Aidija“ (23 dalyviai).

Pramoginėje dalyje koncertavo vokalinis trio Jeronimas Milius, Povilas Meškėla, Vladas Kovaliovas, atlikėja Mia ir Tarptautinis Vilniaus Stano choras. 

Šventės kulminacija – ugnies misterija „Pašlovinkim mirksnį būties“.  

Liaudies meno šventės tęstinumas – vienas iš nacionalinio identiteto išsaugojimo garantų. Užsienio šalių partnerių dalyvavimas šventėje užtikrina tarptautinio kultūros dialogo tęstinumą, skatina kultūrinius mainus.

Šventės finansavimo šaltiniai:

Lietuvos Respublikos kultūros ministerijos  Kultūros rėmimo fondo lėšos (8 tūkst. Lt);

Kelmės rajono savivaldybės lėšos (20 tūkst. Lt);

UAB „Vigantiškių statyba“ (3 tūkst. Lt);

Petro Račkausko firma „Agrotech“ (1 tūkst. Lt) ;

DnB NORD bankas (1 tūkst. Lt);

Vartotojų kooperatyvas „Kelmės prekyba“ (1 tūkst.) Lt.

Birželio 14 d. Gedulo ir Vilties dienos minėjimas „Atmintis“, skirtas didžiųjų trėmimų pradžios 70-čiui paminėti.

Minėjimas prasidėjo Kelmės kapinėse prie paminklo „Tautos kančiai atminti“. Meniniu žodžiu renginį vedė Rita Ščiglinskienė.


Kelmės rajono savivaldybės meras Kostas Arvasevičius kalbėjo apie tautos tragediją – tremtį į Sibirą, tremtinių gyvenimą ir jų dvasios stiprybę.


Prie paminklo „Tautos kančiai atminti“  kalbėjo buvęs tremtinys, vienas iš pirmųjų sąjūdžio dalyvių Vainius Urbonavičius. Jis dėkojo Dievui, kad nepaisant visų okupacijų, visų sunkumų išlikome, turime savo kalbą, papročius, savo žemę. Prie paminklo „Tautos kančiai atminti“ buvo padėta gėlių.

Kelmės Švč. Mergelės Marijos į Dangų ėmimo bažnyčioje buvo aukojamos šv. Mišios. 

Po šv. Mišių koncertavo Kelmės kultūros centro mišrus choras „Cantio“ (vadovė Dalia Miklovienė, koncertmeisterė Kornelija Užemeckienė) ir moterų vokalinis ansamblis „Cantica“ (vadovė Dalia Miklovienė, koncertmeisteris Algimantas Šurna).

Birželio 23 d. Rasų šventė prie Kubilių piliakalnio, Kelmės rajone. 

Šventė buvo švenčiama pagal senąsias Rasų apeigas ir papročius. Dalyvavo Šiaulių „Saulėtekio“ gimnazijos moksleivių folkloro ansamblis „Vieversėlis“ (vadovas Arūnas Stankus) ir Kelmės kultūros centro Jaunimo folkloro skyriaus folkloro ansamblis „Taduja“ (vadovas Osvaldas Gerbenis). Šventėje  lankėsi apie 150 žmonių.

Liepos 12–15 d. Tradiciniai 24-ieji žemaičių etnomuzikavimo ir liaudies amatų vasaros kursai.
Šis projektas buvo remiamas Lietuvos Respublikos kultūros rėmimo fondo (gauta 1 tūkst. Lt) ir Kelmės rajono savivaldybės (gauta 2 tūkst. Lt)  bei kursų dalyvių lėšomis.

            Tai nuolat atsinaujinantis tautinės kultūros reiškinys, populiarinantis etninę kultūrą: tradicinį dainavimą, muzikavimą, apeiginį giedojimą, choreografiją, tradicinius amatus ir kt. Vasaros kursai pritraukė 165 dalyvius – įvairaus amžiaus etninės kultūros mylėtojus iš visos Lietuvos. 
           Kursuose paskaitas skaitė, savo naujausius leidinius pristatė žymūs etninės kultūros mokslininkai, tautodailės ir tradicinių amatų specialistai: VDU Etnologijos ir folkloristikos katedros profesorius, habil. dr. Romualdas Apanavičius, VDU Teologijos fakulteto ir VPU Istorijos fakulteto profesorius, habil. dr. Alfonsas Motuzas, KU Menų fakulteto Muzikos teorijos ir istorijos katedros docentė Rūta Vildžiūnienė, Lietuvos tautinio paveldo gamintojų ir kūrėjų asociacijos prezidentas, Baltų proistorės katedros profesorius, dr. Libertas Klimka, LR Kultūros ministerijos Regionų kultūros skyriaus vedėja Irena Seliukaitė, VU Istorijos fakulteto Archeologijos katedros profesorius, habil. dr. Mykolas Michelbertas. Kursų metu visuomeninė organizacija „Krašto informacija“ pristatė televizijos laidą „Mojavų tradicijos Kelmės krašte“, giesmes giedojo Pakražančio kultūros centro etnografinis ansamblis (vadovė Danutė Anankaitė). Vakarais vyko bendros vakaronės su   Žemaitijos folkloro ansambliais: Mažeikių kultūros centro vaikų folkloro ansambliu „Alksniuka“ (vadovė Dainora Petrikienė), Kretingos kultūros centro Vidmantų filialo folkloro ansambliu „Žemčiūgele“ (vadovė Jolanta Japertienė), Piliakalnio pagrindinės mokyklos folkloro ansambliu „Keilele“ (vadovas Rimantas Varkojus). Vakaronių metu kursų dalyviai ragavo tradicinių Kelmės krašto patiekalų.

         Žymūs etninės kultūros specialistai, etnomuzikologai meno kūrėjai, tautodailininkai, tradicinių amatų žinovai dalyvius mokė:  žemaitiško dainavimo, apeiginio giedojimo, šokių, ratelių, žaidimų, kankliavimo, smuikavimo, piemenų instrumentinės muzikos, groti bandonija, armonika, pinti iš vytelių ir šiaudelių, siuvinėti, megzti riešines, keramikos, tradicinės juvelyrikos, apeiginių lazdų drožybos, akmentašystės, austi staklėmis, austi juostas. Kursų uždarymo metu buvo surengtas kursų dalyvių koncertas ir darbų paroda. Visiems dalyviams įteikti kursų baigimo pažymėjimai.
Rugpjūčio 23 d. Juodojo kaspino dienos minėjimas.  

Kelmės kapinėse prie paminklo „Tautos kančiai atminti“ buvo paminėta Juodojo kaspino diena.

Sąjūdžio rajono tarybos pirmininkas Antanas Kriaučiūnas kalbėjo apie šalies okupaciją ir visiems linkėjo, kad tai, kas išgyventa, daugiau niekada nepasikartotų. Kelmės rajono savivaldybės vicemeras Kęstutis Bilius trumpai priminė istorinius įvykius ir padėjo puokštę gėlių. 

Prie paminklo laisvei „Baladė“ kalbėjo Kelmės miesto seniūnas Romas Atkočaitis, primindamas ir Baltijos kelio atminimo dieną.  Paminklo papėdėje buvo padėta gėlių.

Rugpjūčio 27 d. Žuvusiųjų ir iš tremties negrįžusiųjų pagerbimas – atmintinų vietų lankymas Kelmėje.
             Renginio dalyviai lankė pokario, partizanų kovų aukų, tremtį žyminčias vietas. Renginyje dalyvavo ir giedojo jau nuo 1993 m. atvykstantys tarptautinės katalikiškos organizacijos „Tradicija. Šeima. Nuosavybė“ atstovai.


 Kelmės dvaro parke pastatytas kryžius primena pirmąsias pokario aukas Kelmėje. Kelmės krašto muziejaus direktorė Danutė Žalpienė priminė, kad lietuviai kryžius statė ne tik kapinėse, bet  džiugiomis ir liūdnomis progomis – vaikui gimus, kaimo susibūrimo šventei įamžinti. Tylos minute buvo pagerbtos pokario aukos, padėta gėlių, sugiedotos giesmės.

            Raseinių gatvėje prie kryžiaus „Iš tremties negrįžusiems atminti“ Kelmės J. Graičiūno gimnazijos istorijos mokytojas, rajono tarybos narys Egidijus Ūksas kalbėjo, kad pro šią vietą žmonės buvo vežami į tremtį, lagerius. Todėl mes turime tai prisiminti ir neužmiršti tautos genocido. Tylos minute buvo pagerbti negrįžusieji iš tremties, padėtos gėlės, giedamos giesmės. 

             Prie kryžiaus Tyliojoje gatvėje, kur ilsisi sovietų budelių aukos, susirinko gausus „Aukuro“ vidurinės mokyklos mokytojų ir mokinių būrys. Mokyklos direktorė Asta Zavadskienė kalbėjo, kad žuvusiųjų už laisvę atminimas mus įpareigoja kovoti už vienybę, pasitikėjimą, už santaiką, tiesą ir taiką visame pasaulyje. Mokyklos mokiniai meniniu žodžiu pagerbė aukas. Jos buvo pagerbtos ir tylos minute, padėta gėlių, sugiedotos giesmės.


 Kelmės kapinėse renginio dalyviai pagerbė Šaulių sąjungos kūrėjo, tautos šviesuolio   Vlado Pūtvio-Putvinskio amžinojo poilsio vietą. Apie šio šviesuolio nuopelnus Lietuvai kalbėjo jo vardu pavadintos Šaukėnų vidurinės mokyklos direktorius Algimantas Armalis. Jis priminė, kad  Vladas Pūtvis-Putvinskis – tautinio atgimimo šauklys, kovotojas su carizmo priespauda, švietėjas ir humanistas, blaivybės propaguotojas, išnaudojamųjų užtarėjas, knygnešys, carizmo tremtinys, dvasios aristokratas, inteligento ir kilnaus žmogaus etalonas. Tylos minute buvo pagerbtas šviesuolio atminimas, padėta gėlių, sugiedotos giesmės.


Prie paminklo „Tautos kančiai atminti“ kalbėjo Kelmės krašto muziejaus direktorė Danutė Žalpienė. Ji pateikė istorinių faktų: 1941–1953 m. SSRS lageriuose buvo kalinti 135 522 Lietuvos žmonės. Pokario metais partizanų kovose žuvo 21 500 žmonių. Iš viso 1940–1954 m. žuvo ir nukentėjo 300 930 nekaltų žmonių. Tai žiaurūs faktai, kurių negalima pamiršti. Prie memorialo kalbėjo LR Seimo narys, profesorius Kęstutis Masiulis, rajono savivaldybės mero pavaduotojas Kęstutis Bilius, Kelmės dekanas klebonas Arūnas Urbelis. Žuvusiųjų atminimui Kelmės bažnyčios choras sugiedojo giesmių, buvo padėta gėlių. Skambėjo Vatikano himno melodija.


Aplankiusi atmintinas vietas dalyvių eisena dalyvavo šv. Mišiose Kelmės Švč. Mergelės Ėmimo į dangų bažnyčioje.

Rugpjūčio 28 d. Laisvės dienos mitingas „Sveikinu Laisvės rytą“ Atgimimo aikštėje.

 Ankstų sekmadienio rytą kelmiškiai rinkosi į Atgimimo aikštę, kur skambėjo Kelmės kultūros centro pučiamųjų orkestro (vadovas Svajūnas Klimas) atliekama muzika.
 
Mitingą pradėjo Algirdas Steponkevičius. Jis meniniu žodžiu kreipėsi į susirinkusiuosius ir ragino prisiminti, jog tautos istorijos ir dabarties ryšys – tai lyg nenutrūkstanti kasdienybės tėkmė. Čia ir dabar vyksta mūsų dabartis ir tegul mus visus jungia meilės, tiesos, gėrio, proto ir laisvės principai.


Mitingas prasidėjo Lietuvos valstybės vėliavos pakėlimo ceremonija.


Mitinge kalbėjo: Lietuvos Nepriklausomybės Akto signataras, rajono garbės pilietis Antanas Račas, LR Seimo narys, profesorius Kęstutis Masiulis. Kelmės rajono savivaldybės mero pavaduotojas Kęstutis Bilius, Lietuvos sąjūdžio tarybos pirmininkas Rytas Kupčinskas, Tarptautinės katalikiškosios organizacijos „Tradicija. Šeima. Nuosavybė“ nariai Aleksandras Strelcovas iš Baltarusijos, prisistatantis kaip Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės atstovas Renato (Brazilija). Lietuviškai į susirinkusiuosius kreipėsi ir Maskvos medicinos universiteto profesorius Sergejus Voznesenskis, Šalčininkų Lietuvos tūkstantmečio gimnazijos direktorius Vidmantas Žilius. Tradiciškai mitingo pabaigoje Šiaulių vyskupas Eugenijus Bartulis palaimino  susirinkusiuosius.


Po mitingo visi dalyviai buvo kviečiami vykti į Tytuvėnus dalyvauti eisenoje į Šiluvą.

Spalio 1 d. Vakaras-koncertas „Leiskimės apglėbiami rudenėjančios gamtos“, skirtas      Tarptautinei pagyvenusių žmonių ir muzikos dienai paminėti.

Tai tradicinis renginys, sutelkiantis pagyvenusius žmones naujiems apmąstymams.
Vakaro metu šventės vedėja Jadzė Gaupšienė meniniu žodžiu kalbėjo, kad ruduo daugeliui kvepia nostalgija, todėl kvietė išgirsti vėjo ūžesį, dalytis gerumu, karščiau mylėti vieni kitus ir neužsisklęsti namuose, savyje, pasisemti energijos ir tvirtybės.


Šventės dalyvius pasveikino LR Seimo narys, profesorius Kęstutis Masiulis, primindamas jų nuveiktus darbus, palinkėjo stiprios sveikatos ir smagios šventės.


Šventėje dalyvavo: Kelmės kultūros centro šiuolaikinių šokių grupė „Light dance“ (vadovė Laisvė Monkevičienė), Lupikų filialo mišrus vokalinis ansamblis „Vakarė“ (vadovė Genė Penikienė), Kelmės rajono senjorų bendruomenės „Artimi“ moterų vokalinis ansamblis (vadovas Augustinas Bartkevičius), atlikėja Jurgita Gelumbeckienė.

Spalio 15 d. Kelmės Švč. Mergelės Marijos Ėmimo į dangų bažnyčioje vyko „Regioninė chorų šventė“ .


Šiai šventei įgyvendinti buvo parengtas projektas Kelmės rajono savivaldybės Kultūros rėmimo programų fondui. Gauta 1 340 Lt. Projekto vadovė – Angelė Jovaišaitė, Kelmės kultūros centro Meninės veiklos skyriaus vedėja-direktoriaus pavaduotoja. 


Pirmoji chorinės muzikos šventė įvyko 1996 m. Nuo 2007 iki 2010 m. (ketverius metus) šventė nevyko, tačiau  2011 m. mišraus choro „Cantio“ vadovės Dalios Miklovienės iniciatyva ji vėl buvo surengta. 


Šventės tikslas – ugdyti klausytoją, populiarinti chorinę muziką, vykdyti bendradarbiavimą tarp chorinės muzikos kolektyvų, ruoštis 2014 metų respublikinei dainų šventei. 


Šventėje dalyvavo: Kelmės kultūros centro mišrus choras „Cantio“ (vadovė Dalia Miklovienė), Baisogalos kultūros namų mišrus choras (vadovė Neringa Bernadickienė), Šiaulių rajono savivaldybės kultūros centro Ginkūnų filialo mišrus choras „Šaltinis“ (vadovė Birutė Andriukaitienė), Šiaulių rajono Kuršėnų kultūros centro mišrus choras „Gija“ (vadovė Tatjana Kot), Pakruojo kultūros centro mišrus choras „Uolainis“ (vadovės Larisa Šiaulienė, Sandra Vaitiekūnienė), Raseinių rajono kultūros centro mišrus choras „Šatrija“ (vadovas Gražvydas Jegnoras). 

Spalio 21 d. vyko tradicinė romansų muzikos kolektyvų šventė „Rudens romansas“. 

Šiais metais pilnutėlėje žiūrovų salėje netilpo visi norintieji paklausyti romansų apie meilę, ilgesį, skausmingą išsiskyrimą su mylimuoju. Šventėje dalyvavo: Kelmės kultūros centro muzikavimo grupė „Intriga“ (vadovė Angelė Jovaišaitė), Radviliškio viešosios bibliotekos romansų atlikėjų grupė „Sidabrinė mėnesiena“ (vadovė Vilma Merkytė), Šiaulių rajono savivaldybės Kultūros centro Verbūnų filialo romansų atlikėjų grupė „Retro“ (vadovė Onutė Baranauskienė), Joniškio kultūros centro romansų grupė (vadovė Rita Kipšaitė-Balčiūnienė), Akmenės kultūros centro liaudiškų romansų grupė „Akmenės vyrai“ (vadovas Alvydas Vaičiakauskas), Užvenčio kultūros centro vyrų vokalinio ansamblio grupė (vadovas Jonas Juozapavičius), liaudiška kapela „Šeduvos bernai“ (vadovas Gintaras Rutkauskas). Šventę vedė šmaikštusis žemaitis Antanas Žilius. 

Spalio 24 d. Karių palydos į tarptautinę misiją Afganistane.
       
Palydose dalyvavo Lietuvos kariuomenės apsaugos savanorių pajėgų Vyčio apygardos 5-osios rinktinės 503 pėstininkų kuopos kariai, išvykstantys į tarptautinę misiją Afganistane: grandinis Audrius Banys, grandinis Ramūnas Grišius, grandinis Andrius Kančiauskas, grandinis Antanas Tučkus, vyresnysis eilinis Mindaugas Masalskis, vyresnysis eilinis Paulius Povilaitis, eilinis Gintaras Milkintas, profesinės karo Tarnybos karys vyresnysis seržantas Svajūnas Paškevičius.


Vyčio apygardos 5-osios rinktinės 503 pėstininkų kuopos vadas kapitonas Tadas Kavaliauskas kalbėjo apie kruopštų pusės metų pasirengimą misijai. Jis sakė, kad kariai yra pasiruošę išvykti ir linkėjo jiems ištvermės bei stiprybės.


Kelmės rajono savivaldybės meras Kostas Arvasevičius padėkojo kariams ir įteikė prisiminimo dovanėles. 


Kelmės rajono savivaldybės Jaunimo reikalų tarybos pirmininko pavaduotojas Arminas Butkus pasveikino ir palinkėjo saugios misijos Afganistane.


Grandinis Audrius Banys kalbėjo, kad jie išvyksta į neramų kraštą, todėl svarbu suprasti, kad jie vykdo itin svarbų Lietuvai ir visam pasauliui darbą – padeda pasaulį daryti saugesnį ir ramesnį. Kariai tam yra pasiruošę.


Išvykstantiems kariams koncertavo Kelmės kultūros centro pučiamųjų orkestro šokėjų grupė (vadovė Viliutė Krutkevičienė), šiuolaikinių šokių grupė „Light dance“ (vadovė Laisvė Monkevičienė),  merginų šokių studija (vadovė Dijana Bakšienė), „Aukuro“ vidurinės mokyklos mergaičių vokalinis ansamblis (mokytoja Laima Daunienė), „Kražantės“ pagrindinės mokyklos merginų vokalinis ansamblis (mokytoja Jolanta Jakubauskienė), Tytuvėnų gimnazijos Meno skyriaus mergaičių vokalinis ansamblis (mokytoja Nijolė Astašauskienė, koncertmeisterė Dovilė Zikienė), vokalinis duetas Neda Kazlauskaitė ir Jurgita Kalasauskaitė, solistės Simona Katavičiūtė ir Inga Kubilinskaitė (mokytoja  Nijolė Astašauskienė), smuikininkas Grigas Andrulis (mokytoja Žaneta Armalienė).

Spalio 27 d. Vėlinių vakaras „Pagerbkime protėvių vėles“.

Šiais metais Vėlinių minėjimo vakaras vyko senosiose Kelmės miesto kapinėse. Folkloro ansamblis „Taduja“ mirusiesiems uždegė žvakių,  sugiedojo pagoniškų giesmių. Dalyvavo „Aukuro“ vidurinės mokyklos ir „Kražantės“ pagrindinės mokyklos mokytojai ir mokiniai bei Kelmės visuomenė. 
Lapkričio 23 d. Minėjimas-koncertas „Mūsų dvasinis ginklas – ryžtas ir stiprybė“, skirtas Lietuvos karių dienai paminėti.


Visus, susirinkusius paminėti Lietuvos karių dieną, sudomino Krašto apsaugos savanorių pajėgų Vyčio apygardos 5-osios rinktinės ginklų ir ekipuotės paroda. Lietuvos kariams sveikinimo žodį tarė Kelmės rajono savivaldybės meras Kostas Arvasevičius, Lietuvos kariuomenės Krašto apsaugos savanorių pajėgų Vyčio apygardos 5-osios rinktinės 503 pėstininkų kuopos vadas kapitonas Tadas Kavaliauskas.


Koncertavo Užvenčio kultūros centro vyrų vokalinis ansamblis ir vyrų vokalinis kvartetas (vadovas Jonas Juozapavičius), J. Graičiūno gimnazijos muzikos studija „Obertonas“ (mokytojas Svajūnas Klimas), Valerijos Adomaitienės ir Onutės Stankienės šeimyninis duetas. 

Lapkričio 29 d. Rajono jaunųjų talentų konkursas „Mažasis artistas“ 

Konkursą organizavome pirmą kartą kartu su Kelmės rajono savivaldybės administracijos Švietimo skyriumi. 


Renginio tikslas – ugdyti vaikų artistiškumą ir jų poreikį kultūriniam bendravimui. Suteikti galimybę jauniesiems atlikėjams atskleisti savo gabumus.


Konkurse dalyvavo 1–4 klasių bendrojo lavinimo įstaigų, meno, muzikos skyrių jaunieji atlikėjai. Mažuosius artistus vertino šios sudėties vertinimo komisija: komisijos pirmininkė  Irena Leskauskienė, Kelmės meno mokyklos direktoriaus pavaduotoja ugdymui, vyresnioji mokytoja; nariai: Vaiva Bukantienė, Kelmės meno mokyklos mokytoja metodininkė, Algirdas Lipeika, Kelmės meno mokyklos vyresnysis mokytojas, Jūratė Širkuvienė, Kelmės meno mokyklos vyresnioji mokytoja, Antanas Žilius, Kelmės rajono savivaldybės administracijos Švietimo skyriaus vyriausias specialistas, mokytojas metodininkas.


Mažieji artistai varžėsi instrumentinės ir vokalinės muzikos grupėse. Instrumentinės muzikos atlikimo grupėje I vietą laimėjo Kelmės meno mokyklos akordeonistas Valdas Vaištaras (mokytoja Aurelija Ščeponavičienė). Vokalinės muzikos atlikėjų grupėje I vietą laimėjo Kelmės Yamahos muzikos mokyklos solistė Urtė Simonaitytė (mokytoja Janina Bartkutė). II vieta atiteko Kelmės Yamahos muzikos mokyklos solistei Paulei Andrulytei (mokytoja Janina Bartkutė) ir  Pakražančio vidurinės mokyklos solistei Ivetai Dumšaitei (mokytoja Beata Pralgauskienė). III vietos nugalėtojais tapo Kelmės darželio-mokyklos „Kūlverstukas“ solistė Gabija Jokubauskaitė (mokytoja Audronė Narbutienė) ir Pakražančio vidurinės mokyklos solistė Emilija Strelkauskytė (mokytoja Beata Pralgauskienė).    


Gruodžio 9 d. Eglutės įžiebimo šventė Kelmės miesto Atgimimo aikštėje.

Kalėdines dainas ir šokius atliko Kelmės meno mokyklos 1 klasės dainavimo mokiniai ir berniukų choras (mokytojos Viktorija Jagaudienė ir Rita Čekanauskienė), Elvyravos pagrindinės mokyklos ir Kelmės profesinio rengimo centro vokaliniai ansambliai (mokytojas Virginijus Valčiukas), Kelmės kultūros centro šiuolaikinio šokio grupė „Express“ (vadovės Greta Gečaitė ir Audinga Liekytė).   

Po eglutės įžiebimo šventės vaikučiai rinkosi į Kelmės kultūros centro žiūrovų salę, kur Šiaulių miesto kultūros centro choreografijos studija „Aušrelė“ pristatė choreografinę pasaką „Žibuoklių istorija“ pagal S. Maršako pasaką „Dvylika mėnesių“.

Gruodžio 29 d. Tradicinis  šventinis vakaras „Kai susitinka metai... “.

Tradicinis senųjų metų palydų vakaras organizuojamas nuo 1996 m. Šiemet  pristatomas Kauno Burgundiškasis choras (vadovė Danguolė Beinarytė, choreografas Kęstutis Baranauskas).

 Kiti reikšmingi kultūros įvykai ir faktai

Parodos:

Vasario 1 d. Tytuvėnų gimnazijos meno skyriaus moksleivių dailės darbų paroda.

Kovo 15 d. Kražių gimnazijos moksleivių dailės darbų paroda.

Kovo 21 d. Voldemaro Barakausko akvarelės darbų paroda.

Balandžio 15 d. Jono Graičiūno gimnazijos moksleivių dailės darbų paroda.

Gegužės 23 d. „Aukuro“ vidurinės mokyklos fotostudijos narių Aurelijos Laurutytės ir Deimantės           Ripinskytės fotografijos darbų paroda „Aš privalau sustabdyti akimirką“.

Gegužės 25–30 d. Tautodailės darbų paroda „Tradicija ir dabartis“.

Birželio 3 d. Laimos Rarovskos tapybos ant šilko darbų paroda „Po žuvies ženklu“.

Rugsėjo 30 d. Virgilijaus Jankausko fotografijų paroda „Liepsnojantis lygiadienis“.

Lapkričio 15 d. Tarptautinė fotografijų paroda „Gyvos žemės mintys 2011“.

Gruodžio 15 d. Fotomenininko Algimanto Kalvaičio fotografijų paroda „Ledai. Tarp formų“.

Jubiliejai: 

Gruodžio 2 d. Folkloro ansamblio „Taduja“ 20-ties kūrybinės veiklos metų jubiliejinis koncertas. 


Šiai progai paminėti vyko koncertas ir vakaronė. Pagerbti buvę ir dabartiniai ansamblio vadovai ir dalyviai. Jubiliejiniame vakare koncertavo Kelmės kultūros centro folkloro ansamblis „Judlė“ (vadovė Angelė Jovaišaitė), Lietuvos aklųjų ir silpnaregių Kelmės organizacijos folkloro ansamblis „Ramočia“ (vadovas Valdas Rutkūnas), Mažeikių kultūros centro folkloro ansamblis „Alksna“ (vadovė Dainora Petrikienė) ir Šiaulių universiteto folkloro ansamblis „Vaiguva“ (vadovė Diana Martinaitienė).

      
Visus metus vyko tradicinių amatų ir tautodailės populiarinimas kituose rajonuose: 

Kovo mėnesį Kelmės rajono tautodailininkų dirbiniai buvo eksponuojami Šiaulių apskrities jubiliejinėje tautodailės parodoje Šiaulių dailės galerijoje.  
Lapkričio mėnesį Lietuvos tautodailininkų sąjungos Šiaulių skyrius parengė audėjų tautodailininkių Loretos Račkauskienės ir Marės Žukauskienės autorines parodas Šiaulių „Aušros“ muziejuje.  

Balandžio mėnesį kelmiškiai tautodailininkai savo darbus pristatė Telšiuose vykusioje respublikinėje taikomosios dailės parodoje-konkurse. Antrają vietą pelnė margučių skutinėtoja Virginija Norkienė. 

Birželio mėnesį sertifikuotų tradicinių amatų meistrai savo kūrinius demonstravo Joniškio istorijos ir kultūros muziejuje vykusioje amatų dienoje. 

Rugpjūčio mėnesį kelmiškiai tradicinių amatų meistrai savo dirbinius demonstravo Kelmės rajono Minupių bendruomenės organizuotoje kraštiečių šventėje.

Žemės ūkio ministerijos tautinio paveldo skyrius sertifikavo Stepono Jautakio kepamą duoną.
Jaunimo folkloro skyrius vykdė ekspediciją Pakražančio seniūnijoje. Užrašyti 25 Žalpių krašto tradicinių valgių receptai.
     
Baigti renovuoti tradicinių amatų centrui skirti objektai: administracinė patalpa Kelmės krašto muziejuje, muziejaus rūsių patalpos ir Kultūros centro akmentašystės dirbtuvės.

Liolių skyrius

Tradiciniai renginiai:

Kovo 8 d. Užgavėnių šventė.

Tai tradicinis renginys, kuriame aktyviai dalyvauja Liolių ir aplinkinių kaimų gyventojai, Liolių pagrindinės mokyklos mokiniai ir mokytojai, pasipuošę Užgavėnių kaukėmis. Užgavėnių persirengėliai vežioja po kaimą Morę, sveikina kaimo gyventojus su artėjančiu pavasariu, kviečia juos į Lašininio ir Kanapinio dvikovą, vykstančią Liolių pagrindinės mokyklos stadione. Šventės pabaigoje, sudeginus Morę, Užgavėnių persirengėliai sugrįžta į Liolių skyrių ir iki soties vaišinasi Užgavėnių blynais.

Balandžio 29 d. Minėjimas-koncertas „Motinos meilė kas dieną nauja“, skirtas Motinos dienai paminėti. 

Liolių pagrindinės mokyklos mokiniai parengta menine programa sveikina mamytes, močiutes, taip pat Liolių senelių namų gyventojas. Po tradicinio koncerto visi renginio dalyviai eina į Liolių kapines uždegti žvakučių ant mirusių mamų ir močiučių kapų.

Birželio 23 d. Joninių šventė.  

Tradicinė Joninių šventė prasideda įvairiomis sportinėmis varžybomis, atrakcionais. Leidžiantis saulei apvainikuojami šventėje dalyvaujantys Jonai ir Janinos, uždegamas laužas. Jaunimas ieško paparčio žiedo, plukdo vainikus.
Lupikų skyrius
Renginiai

Vasario 12 d. vyko minėjimas-koncertas „Čia mano namai, čia gyvenimas visas“, skirtas Lietuvos valstybės atkūrimo dienai paminėti. 

Istorinį pranešimą skaitė Elvyravos pagrindinės mokyklos mokytojas Edmundas Urbutis. Literatūrinę kompoziciją atliko Lupikų skyriaus jaunimo skaitovų būrelis (vadovė Aldona Vaišvilienė), koncertavo Kelmės kultūros centro liaudiškos muzikos kapela „Kelmynė“ (vadovas Gerimantas Rukas).

Kovo 9 d. Parengėme moksleivių piešinių parodą „Lietuva – laisvės varpas didingas“, skirtą Lietuvos Nepriklausomybės atkūrimo dienai paminėti. 

Šioje parodoje piešinius eksponavo per dvidešimt Elvyravos pagrindinės mokyklos ir Lupikų kaimo vaikų.

Balandžio 29 d. vyko koncertas „Motulė mieliausia, duonelė skaniausia“, skirtas Motinos dienai paminėti.    


Šiais metais pagrindinį dėmesį skyrėme mamoms, kurios yra išauginusios daugiau nei penkis vaikus. Joms įteikėme atminimo dovanėles ir gėlių puokštes. Meninę programą dovanojo Vijurkų bendruomenės vokalinis ansamblis „Varsa“ (vadovas Jonas Labinas), folkloro ansamblis „Medetkos“ (vadovė Aldona Vaišvilienė), mišrus vokalinis ansamblis „Vakarė“ (vadovė Genė Penikienė). 

Gegužės mėnesi Lupikų kaimo gyventojus suartina Mojavų giedojimas. Tai ne tik religinių giesmių giedojimas, bet ir artimas, nuoširdus gyventojų bendravimas, drauge ir gyvosios tradicijos perteikimas kaimo jaunimui.


Jau tapo tradicija birželio pirmą sekmadienį paminėti Tėvo dieną. Birželio 5 d. šiai progai paminėti vyko koncertas „Rašau aš tau laišką, Tėveli, per dainą“. Meniniu žodžiu koncertą pradėjo vaikų skaitovų būrelis (vadovė Aldona Vaišvilienė). Koncertavo folkloro ansamblis „Medetkos“ (vadovė Aldona Vaišvilienė),  Vijurkų bendruomenės vokalinis ansamblis „Varsa“ (vadovas Jonas Labinas).

Rugpjūčio 13 d. Prie Burbaičių piliakalnio vyko tradicinė aštuntoji Kukečių seniūnijos šventė „Piliakalnis senas mums praeitį mena“. 
Sveikinimo kalbas šventės dalyviams tarė LR Seimo narys profesorius Kęstutis Masiulis, Kelmės rajono mero pavaduotojas Kęstutis Bilius ir Savivaldybės administracijos direktoriaus pavaduotojas Vincas Metrikis.

Kukečių seniūnijos seniūnė Meilutė Masalskienė atminimo dovanas įteikė  Kukečių kaimo vyrų krepšinio komandai, Kukečių seniūnijos ūkininkams ir verslininkams, kurie remia Kukečių seniūnijos šventes. 

Šventėje koncertavo Užvenčio kultūros centro mišrus vokalinis ansamblis „Junkiliškiai“ (vadovė Ona Stankienė), vaikų pramoginės muzikos grupė „Kukečiai“ (mokytojas Virginijus Valčiukas), Kelmės kultūros centro folkloro ansamblis „Judlė“ (vadovė Angelė Jovaišaitė), Lupikų skyriaus mišrus vokalinis ansamblis „Vakarė“ (vadovė Genė Penikienė). Šventės vedėja Ona Granickienė. 

Šventės pabaigoje visi dalyviai vaišinosi šiurpa ir šilkine koše, kurias virė Mindaugas Slavinskas ir Mindaugas Augustis.

Spalio 22 d. vyko du renginiai: vakaronė „Čia mūsų namai“ ir naujai suremontuoto Lupikų bendruomenės pastato atidarymas.

Renginiuose dalyvavo LR Seimo narys, profesorius Kęstutis Masiulis, Kelmės rajono savivaldybės meras Kostas Arvasevičius, Kelmės rajono savivaldybės mero pavaduotojas Kęstutis Bilius, projektų vadovė Dalia Skardžiuvienė, Kukečių seniūnijos seniūnė Meilutė Masalskienė, Vijurkų bendruomenės pirmininkė Vlada Andriulienė, Kukečių bendruomenės pirmininkė Vaida Gecienė. 


Vakaronės metu koncertavo Lupikų skyriaus folkloro ansamblis „Medetkos“ (vadovė Aldona Vaišvilienė), Lupikų skyriaus mišrus vokalinis ansamblis „Vakarė“ (vadovė Genė Penikienė), Elvyravos pagrindinės mokyklos vaikų vokalinis ansamblis (mokytojas Virginijus Valčiukas), Lupikų skyriaus moterų vokalinis ansamblis „Svaja“ (vadovė Genė Penikienė). 

Gruodžio 29 d. vyko vakaronė „Jau skelbia gruodžio pabaigą, jau grįžta saulė“, skirta seniesiems metams palydėti. Renginyje koncertavo Vijurkų bendruomenės vokalinis ansamblis „Varsa“ (vadovas Jonas Labinas), Lupikų skyriaus folkloro ansamblis „Medetkos“ ir suaugusiųjų dramos kolektyvas (vadovė Aldona Vaišvilienė), Lupikų skyriaus moterų vokalinis ansamblis „Svaja“ (vadovė Genė Penikienė).

Kiti reikšmingi kultūros įvykiai ir faktai  
Lapkričio 11 d. Lupikų skyriaus mišrus vokalinis ansamblis „Vakarė“ (vadovė Genė Penikienė) paminėjo kūrybinės veiklos 30-metį. 

Nuo pirmų kolektyvo įsikūrimo dienų ansambliui vadovauja energinga, geros nuotaikos nestokojanti Genė Penikienė. Renginio metu buvo pagerbti Anapilin iškeliavę ansamblio dalyviai, taip pat kolektyvo rėmėjai. „Vakarę“ sveikino Tytuvėnų kultūros centro Šedbarų skyriaus liaudiška kapela (vadovas Stasys Butkus), Žagarės kultūros centro vokalinis vyrų trio (vadovas Rimantas Aukselis), rajono savivaldybės mero pavaduotojas Kęstutis Bilius. Kelmės kultūros centro direktorius Arnas Arlauskas padėkos raštais apdovanojo visus mišraus vokalinio ansamblio „Vakarė“ dalyvius.   
Bendradarbiavimas
Lupikų skyriaus kultūros darbuotojos, tenkindamos vietos gyventojų kultūrinius poreikius, aktyviai bendradarbiauja su Elvyravos pagrindinės mokyklos bendruomene, Vijurkų vaikų globos namais, Lupikų kaimo bendruomene, Kukečių seniūnija. 

Maironių skyrius

Renginiai 


Sausio 22 d.  Kaimo žiemos sporto šventė. Renginio tikslas – paįvairinti vaikų ir jaunimo laisvalaikį, skatinti sveiką gyvenimo būdą tarp jaunimo. Šventės metu įvairiose žiemos sporto šakose jėgas išbandė vaikai, jaunimas ir suaugusieji. Renginys organizuotas kartu su kaimo bendruomene.

Vasario 15 d. Lietuvos valstybės atkūrimo dienos minėjimas. Visi šventės dalyviai ir žiūrovai buvo pakviesti į mokyklos salę, kur vyko šventinis minėjimas-koncertas. Šventėje kalbėjo Maironių pagrindinės mokyklos direktorė Danguolė Teišerskienė, Maironių bendruomenės pirmininkas Albertas Brazas. Pranešimą skaitė istorijos mokytojas Audrius Dzimidas, bibliotekininkė Birutė Paliulienė pristatė spaudinių parodą „Mano Lietuva“. Koncertavo Maironių pagrindinės mokyklos ir KKC Maironių skyriaus mėgėjų meno kolektyvai.

Kovo 5 d. Kaziuko mugė. Jau nuo ryto KKC Maironių skyriaus salėje skambėjo liaudiška muzika ir šurmuliavo jaunieji amatininkai ir prekeiviai. Renginį organizavome kartu su kaimo bendruomene ir Maironių pagrindine mokykla. 
Kovo 8 d. Užgavėnės. Renginys prasidėjo ryte vaikštynėmis po kaimo gyventojų kiemus ir sveikinimu su artėjančiu pavasariu. Vidudienį vaikštynių dalyviai susirinko prie UAB ,„Girkantas“ valgyklos, čia kartu su kaimo bendruomene ir Maironių pagrindinės mokyklos bendruomene dainomis ir šokiais „gynė žiemą iš kiemo“. (Šventės organizatorė – kultūrinių renginių organizatorė Laima Stonienė).

Balandžio 14 d. Skaitovų konkursas ,,Gintarinė posmų javapjūtė“. Konkurso metu skaitovai išbandė jėgas deklamavimo, teksto skaitymo bei pasakų sekimo rungtyse. Konkurso pabaigoje susumavus rezultatus buvo išrinktas geriausias pasakorius, skaitovas ir deklamatorius. Renginys organizuotas kartu su Maironių kaimo-mokyklos biblioteka.
Balandžio 29 d. Šventinis koncertas ,„Esi tik viena“. Renginio tikslas – puoselėti pagarbą mamoms. Koncertavo KKC Maironių skyriaus, Maironių pagrindinės mokyklos mėgėjų meno kolektyvai ir Maironių kaimo bendruomenės moterų kolektyvas (Šventės organizatorė – kultūrinių renginių organizatorė Laima Stonienė).

Gegužės 14 d. Vakaras „Tai kvepia vyšnios“. Renginio metu paminėtos visos pavasario šventės – Moters diena, Juokų diena, Šv. Velykos. Renginyje koncertavo KKC Maironių skyriaus mėgėjų meno kolektyvai. Renginys organizuotas kartu su kaimo bendruomene ir Maironių pagrindine mokykla.
Rugpjūčio 20 d. Kaimo vasaros sporto šventė. Renginio tikslas – paįvairinti vaikų ir jaunimo vasaros laisvalaikį, skatinti sveiką gyvenimo būdą tarp kaimo gyventojų. Šventės metu įvairiose vasaros sporto šakose jėgas išbandė vaikai, jaunimas ir suaugusieji. Renginys organizuotas kartu su kaimo bendruomene ir Maironių pagrindine mokykla.
Spalio 29 d. Vakaras „Jau pilni aruodai duonos ir dainų“. Renginyje koncertavo KKC Lupikų skyriaus mišrus vokalinis ansamblis „Vakarė“ (vadovė Genutė Penikienė). Renginyje  buvo pagerbti Maironių kaimo darbštuoliai ir Maironių kaimo bendruomenės partneriai. Vakaras organizuotas kartu su kaimo bendruomene.

Bendruomenių, nevyriausybinių darinių veikla.

Kelmės kultūros centro Maironių skyrius glaudžiai bendradarbiauja su Maironių kaimo bendruomene, Maironių pagrindine mokykla ir vietos biblioteka. Dauguma renginių organizuoja kartu su kaimo bendruomene, o minėjimus ir popietes vaikams – su Maironių pagrindinės mokyklos bendruomene ir biblioteka. 
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